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IX Legislatura

Presidenza del presidente COSSIGA

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore
21,55) .

Si dia lettura del processo verbale.

PALUMBO, segretario, dà lettura del pro-
cesso verbale della seduta notturna del 22
maggio 1984.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazio-
ni, il processo verbale è approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i sena-
tori: Anderlini, Avellone, Berlinguer, Cumi-
netti, Curella, Damagio, Della Briotta, Fanti,
Ferrara Salute, Ferrari-Aggradi, Genovese,
Giacometti, Giugni, Grassi Bertazzi, Melan-
dri, Mondo, Murmura, Papalia, Parrino, Pin-
to, Ricci, Tanga, Tomelleri, Valiani, Zita.

Sono assenti per incarico avuto dal Sena-
to i senatori: D'Amelia, Flamigni, Frasca,
tvIartoreHi, Mitratti, Segreto, Taramelli, in
Calabria, per attività della Commissione par-
lamentare sul fenomeno della mafia.

Autorizzazione alla relazione orale
per il documento VIII, n. 3

CASTIGLIONE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CASTIGLIONE. A nome della sa Commis-
':ii0ne permanent2, chiedo, a norma dell'arti-
colo 77, secondo CQmma, del Regolamento,
che s!a cDncessa J'autorizzazione alla rela-
zione orale per il Docnmcnto VIII, n. 3
recante: ({ Rendiconto delle entrate e delle
spese del Senato per l'anno finanziario
1982 ».

PRESIDENTE. Non facendosi osservazio-
ni, Ja richiesta avanzata dal senatore Casti-
glione si intende accolta.

Discussione e approvazione dei docwnenti:

« Rendiconto delle entrate e delle spese del
Senato per l'anno finanziario 1982» (Do-
cwnento VIII, n. 3) (Relazione orale)

« Progetto di bilancio interno del Senato per
l'anno finanziario 1984» (Doc. VIII, n. 4)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca
la discussione dei documenti: ({ Rendiconto
delle entrate e delle spese del Senato per
1'3:::mofinanziario 1982» e «Progetto di bi~
Jando interno del Senato per l'anno finan-
ziario 1984 ».

Ricordo che sul documento VIII, n. 3 è
stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

CASTIGLIONE, relatore. Signor Presiden~
te, faccio ampio riferimento al documento
e alla relazione predisposti dai senatori que-
stori e pertanto non mi resta che proporre
all'Assemblea l'approvazione del documento
VIII, n. 3 e concernente il rendiconto delle
cntrate e del!e spese del Senato per l'anno
finanziario 1982.

Dichiaro aperta la discussione.

"Eiscritto a parlaTe il senatore Filetti. Ne
ba facoltà.

FILETTI. Signor Presidente, coJleghi se~
natad, '1cll'arduo tentativo di evitare l'adde~
bito del vizio del1a ripetizione nel quale
facilmente può incorrere chi per la decima
volta nel corso di quattro legislature è chia~
mato ed ha l'onere di intervenire in sede
di discussione del bilancio interno, mi li~
mito stasera a qualche rapido flash sulla
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funzione e sulla funzionalità del Senato e
particolarmente sul modus di formare le
leggi.

Introduttivamente mi sembra atto dove-
roso, sentito e non formale, reiterate ~

mi perdoni, signor Presidente, se faccio ciò
ad relationem e in sintesi ~ gli apprezza-
menti e i sentimenti di solidarietà che nei
suoi confronti, dei componenti l'Ufficio di
Presidenza, dei colleghi senatori e del per-
sonale, primo fra tutti il Segretario gene-
rale, ~e con lui tutto il personale, compreso
quello dei Gruppi parlamentari, ho avuto
modo di esternare nello scorso mese di di-
cembre in analoga occasione.

Vengo quindi subito, senza alcun' altra
premessa, alla trattazione del Thema. Stral-
cio e demando a più opportuna e specializ-
zata sede l'approfondimento deUe argomen-
tazioni, delle ragioni, delle valutazioni, delle
proposte e delle controproposte per le quali
alcuni optano per il bicameralismo ed altri
per il monocameralismo; alcuni auspicano
la recisione di uno dei due rami del Parla-
mento, di quel ramo immotivatamente in-
dividuato nel Senato della Repubblica, ed
altri ne sostengono il mantenimento in vita.
Evidenzio soltanto che tutte le tesi, anche
Je più variegate, le più contrastanti conver-
gono fondatamente nell'escludere che il Se-
nato possa o debba essere un doppione
della Camera dei deputati e tanto meno
un doppione inutile e vogliono che esso
divenga una istituzione diversa, con compiti
diversi rispetto a quello che esso attualmen-
te è.

A]Jo stato dei Javari della competente
Commissione bicamerale per le riforme isti-
tuziot1aJi non è dato. però, cogliere una
qualsiasi concordanza innovativa tra le va-
rie forze politiche su « come e quale}) deb-
ba essere il Senato nella sua futura sorte,
nella sua composizione, nella sua funzione,
nella sua funzionalità. Sembra che ciascuno
e tutti siano alla ricerca, alla scoperta di
un oggetto misterioso, dai colori indefiniti.
Nel frattempo rimaniamo in attes~ della
« bozza}) di Bozzi che, purtroppo, non potrà
che concretizzare un'ulteriore delusione e
costituirà un espediente per tentare di giu-

stificare il lungo tempo perduto, atteso che,
come è facile prevedere, da essa non emer-
geranno soluzioni concrete, ma sarà dato
constatare esclusivamente la riproduzione
o fotocopiatura delle già conosciute posizio-
ni di natura prettamente partitica, assunte
in subiecta materia dalle varie rappresen-
tanze.

Stando così le cose e aspettando ~ fino
a quando? ~ che le ombre possano essere
diradate almeno parzialmente dalle luci e
che alcune nubi possano essere spazzate via
dall'arcobaleno della speranza, non resta
oggi che ricordare a noi stessi, mentre esa-
miniamo ancora una volta il bilancio interno,
che ai sensi dell'articolo 70 della Costitu-
zione il Senato della Repubblica è chiamato,
così come la Camera dei deputati, ad eser-
citare la funzione legislativa, a formare cioè
le leggi. Le leggi si formano per iniziativa
governativa e per iniziativa parlamentare.
Principio fondamentale di ogni democrazia
parJamentare è la prevalenza della volontà
del Governo e deIJa sua maggioranza nella
approvazione dei testi legislativi. Però, per
far valere concretamente, per conseguire
laIe prevalenza, occorrono Governi istitu~
Ûonalmente forti e stabili e non condizio-
nati, come purtroppo da 40 anni avviene nel
nostro paese, da esigenze e imposizioni sog-
gettive e particolaristiche, quali quelle an~
carate al diktat della partitocrazia e della
sindacatocrazia. I Governi della nostra pri-
ma Repubblica sono sempre stati deboli e
si sono retti per effetto di compromessi e
del do ut des tra le rappresentanze delle
coaJizioni e frequentemente per effetto di
cedimenti della maggioranza nei confronti
dell'opposizione di sinistra. Sicchè, mentre
le percentuali di approvazione delle iniziative
legislative del Governo ~~ così conclamano
i dati statistici ~ variano in Olanda, Dani~
l,."1arca, Gran Bretagna, Norvegia, Germania
occiden tale, Austria, Belgio e Francia dal 75
al 99 per cento, in Italia si riducono appena
al 60 per cento.

Per la verità tale percentuale appare pro-
porzionalmente aumentata rispetto al com-
plesso deUe non molte leggi licenziate nel
corso della presente legislatura; ma dò
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non comporta certamente una migliore e
maggiore produzione normativa, bensì è at~
tribuibile al sempre più alluvionale e stra-
ripante ricorso al decreto-legge, che in lar~
ghissinm parte ha soffocato la funzionalità
delle duc Assemblee legislative e delle cor-
;'elative Commissioni, impegnate quasi esclu-
sivamente nei lavori riflettenti le conversioni
in legge in una o più rate, costrette a sog-
giacere a volte allo speculato ostruzionismo
ol1ranzista dell' estrema sinistra ed a trascu-
rare sostanzialmente aspetti legislativi su
temi di rilevante importanza e non più dila-
zionabili sino al punto da indurre il Presi-
dente del Consiglio, onorevole Craxi, ad as~
serire incautamente (ha ignorato l'imputa-
bilità del fenomeno alla fragilità della sua
pscudo-maggioranza governativa) che depu-
tati e senatori si trastullano con il problema
deHo studio della chitarra o con il sistema
migliore per la stagionatura del prosciutto,
quando è di San Daniele, oppure con il tema
della eviscerazione dei polli.

Non è, però, minimamente vero che il
Parlamento giocherelli o si diverta occu~
pandosi di problemi di infima o futile por-
tata.

Per converso, nonostante i ricorrenti epi-
sodi di sfasamento e di assenteismo ascrivi~
bili generalmente alle rapparesentanze di
maggioranza che confidano forse nel Deus
ex machina, la realtà attesta che i poco meno
di mille parlamentari (uno stuolo in eccesso
elle va congruamente ridimensionato) svol-
gono una grande mole di lavoro. Dall'ini-
zio della IX legislatura al momento in cui
sto parlando l'Assemblea del Senato ha
tenuto 146 sedute (e non rare, come quella
in corso, sono state le sedute notturne),
mentre l'espletamento dell'attività legislativa
nelle Commissioni, nelle giunte, nei sottoco-
Flitati e l'assolvimento dei compiti ispettivi
hanno superato tutti i records e non trova-
no cc'tamente corrispondenza nè paragone
nel quantum del lavoro che negli altri Par-
lamenti europei è in misura di gran lunga
inferiore.

Non difettano, pertanto, ai senatori, così
come ai deputati, la volontà, l'occasione di
lavorare. Il dispiego di energie nell'iter for~

mativo delle leggi è notevole, ma spesso è
dispersivo ed inconferente.

I risultati sono estremamente scarsi e
deludenti; e ciò non per quanto concerne
la quantità, che è pur sempre assai rile~
vante, anche se spesso essa si enuclea nel
varo di cosiddette leggine o di leggi di in-
terpretazione autentica, di leggi-proclama o
di leggi~manifesto, oppure di leggi~tappo o
di leggi-fotografia, bensì per quanto attiene
alla qualità della legislazione che assai fre-
quentemente è imperfetta, caotica, inidonea
e costituisce fonte delle interpretazioni e
delle applicazioni più elastiche e facilmente
distorcibili con ]a creazione di ingente con-
ienzioso e la denegazione del principio della
certezza del diritto, della garanzia di un
diritto eguale per tutti.

Per evitare le lamentate ed individuate
carenze occorre trovare ed attuare i rimedi,
gli accorgimenti idonei.

Bisogna snellire, razionalizzare il lavoro
parlamentare.

Vanno innanzi tutto abolite, eccettuate
quelle previste dalla Costituzione, tutte le
Commissioni bicamerali, che di fatto intral-
ciano enormemente la normale attività le-
gislativa, si appalesano sostanzialmente inu-
tili ed alla fine si traducono in strumenti
produttivi soltanto di elefantiache ed ingom-
branti volumetrie cartacee destinate alla
scienza «cosologica ».

Non è, poi, ripetitivo sottolineare l'esi~
genza della istituzione delle sessioni quindi~
cinali od, almeno, settimanalmente alterna-
tive per le sedute dell'Assemblea e quelle
delle Commissioni permanenti o speciali. Il
recente tentativo di attuazione delle sessio-
ni non sembra avere dato fruttuosi e posi-
tivi risultati perchè gli strappi e le eccezioni
contingenti hanno caducato la regola, Oc-
corre, però, insistere nell'esperimento, sino
a quando il sistema delle sessioni non trovi
la sua definitiva e normale realizzazione.

IvIa, anzitutto, necessita ridare dignità e
qualità alla legislazione; questa deve essere
nello stesso tempo frutto di ingegneria so~
dale (social and politicallaw) e di tecnica
giuridica (lawyers law); deve bandire la
genericità, la discontinuità, l'ambiguità e
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l'oscurità di moduli espressivi ed essere re.
datta in forma tecnicamente propria e ben
coordinata con i principi costituzionali e
con la normativa vigente, deve produrre leg-
gi organiche da modificare eventualmente
con specifico e non soltanto numerico e
cabalistico riferimento o rinvio alle norme
che si intendono innovare od abrogare; deve
essere tradotta, quando occorre, in testi
unici.

È vero che per la complessità assunta
oggi dalla nostra società le norme legislati-
ve non possono avere la semplicità dei dieci
comandamenti del Sinai o delle dodici ta-
vole delle prime leggi romane; è altrettan.
to vero che non è più possibile raggiungere
la perfezione che fu propria, ad esempio,
del codice napoleonico, le cui pagine ~

si dice ~ usava leggere di tanto in tanto
Stendhal quando, scrivendo la Certosa di
Parma, avvertiva la esigenza di ispirarvi-
si al fine di mantenere l'unità di stile; ma
è parimenti vero ed è indispensabile che
le nostre leggi non si stemperino in una
sterminata congerie di disposizioni scoordi.
nate e mal scritte, dalle quali il ricavato
del precetto non è agevole nemmeno con
!'impiego dei più moderni strumenti di ela-
borazione elettronica dei dati.

Per uscire dalla cosiddetta «giungla le-
gislativa» è forse giunta l'ora di una mas-
siccia delegiferazione, ma per una buona
e corretta « fattibilità » delle leggi non sem-
bra più procrastinabile !'istituzione nel Se-
nato della Repubblica di un ufficio parla-
mentare per il drafting che segua, dal punto
di vista tecnico, la formazione dei testi.

Ma ~ come lei, signor Presidente, ha
opportunamente ricordato prendendo la pa-
rola in quest'Aula il 21 dicembre dello scor-
so anno appena approvati il prospetto di
bilancio interno del Senato per l'anno finan-
ziario 1983 ed il rendiconto delle entrate e
delle spese del Senato per l'anno finanzia-
rio 1981 ~ perchè il Senato possa idonea-
mente e meglio assolvere le sue funzioni
all'interno ed extra moenia, perchè i senatori
possano adeguatamente esercitare i loro
compiti senza vincoli di mandato, occorre
rivoluzionare la «logistica parlamentare ».

« Ormai » ~ sono sue parole ~ «le esi-

genze di conoscenza, le esigenze di elabora-
zione delle decisioni, di comunicazione in-
terna ed esterna sono tali da richiedere che
i singoli senatori, e non solo i Gruppi par-
lamentari, siano supportati e da servizi e
da mezzi tecnici nuovi e adeguati per l'esple-
tamento del loro lavoro ».

L'epoca moderna, il nostro futuro sono e
saranno dominati dall'elettronica, dall'infor-
matica, dalla telematica.

Il parlamentare ~ è vero ~ non può, non

deve agire come un robot, non può, non
deve essere automatizzato, deve operare
sempre come essere razionante e creativo;
tuttavia, ai fini delle esigenze concrete del
suo lavoro, egli oggi non può fare a meno
di disporre di banche-dati, del teleproces-
sing, dei minielaboratori, delle più moder-
ne applicazioni dell'informatica. È, pertanto,
da apprezzare che il Senato, adeguandosi
ai moduli correnti nelle organizzazioni di
dimensioni comparabili, abbia potuto rea-
lizzare l'automazione del procedimento di
immediata resocontazione stenografica uti-
lizzando all'uopo anche il pregevole sistema
di stenotipia fondato sul metodo Michela,
che ha sollevato ottime capacità di accop-
piarsi con le tecniche informatiche.

Parimenti sono da registrare positivamen-
te gli ulteriori sviluppi che !'informatica ha
conosciuto in Senato e che quanto meno
sono da considerare importanti nuclei di
sperimentazione, quali l'automazione della
segreteria del Presidente e dell'attività con-
sultiva della Commissione bilancio e pro-
grammazione, con la prospettiva di appre-
stare un'altra serie di applicazioni similari,
così come beneauguratamente è stata avvia-
ta presso il Servizio studi legislativi una
esperienza di personal computing orienta-
ta soprattutto verso le applicazioni statisti-
co-economiche.

Sul tema dell'informatica siamo sulla buo-
na strada. La strada non deve essere smar-
rita od interrotta, bisogna percorrerla fino
in fondo; e ciò non soltanto nell'ambito del
nostro paese, ma anche al di là ed al di
fuori e, particolarmente, al fine di miglio-
rare e rendere sempre più efficaci i rap-
porti con il Parlamento europeo e con gli
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altri Parlamenti, per favorire uno scambio
più ampio di informazione.

Al miglioramento della informazione bi~
sogna aggiungere, nel quadro della logisti~
ca parlamentare, il miglioramento dei ser~
vizi, un maggiore respiro di ordine stru~
mentale, una più larga disponibilità di mez-
zi e di ambienti; necessita tenere nella do-
vuta considerazione e nella dovuta valuta~
zione la condizione del senatore, del par-
lamentare.

È poco edificante prendere atto degli sti-
pendi d'oro dei megadirigenti; è umiliante
rilevare che tutti i colleghi stranieri nella
forma e nella sostanza godono di un trat~
tamento di gran lunga migliore rispetto al
parlamentare italiano; è quasi avvilente re~
gistrare le migliori condizioni a volte ri-
servate ad assessori comunali, assessori pro-
vinciali, deputati e consiglieri regionali in
rapporto al trattamento del senatore e del
deputato.

È una favola, una frottola la demagogica
e malevola costruzione dell' onorevole opu-
lento o epulone.

Il problema dell'indennità, della diaria e
dei rimborsi di spese (sono convinto del~
l'esigenza di conglobare l'intero trattamen-
to economico in non più di due voci con
previsione di eventuali variazioni automa-
tiche; e ciò per evidenti ragioni di tra~
sparenza e per evitare ricorrenti, defatigan-
ti e spesso speculate discussioni e valuta~
zioni) non può, non deve soggiacere a con-
siderazioni ed a critiche qualunquiste e fal~
samente aJlarmistiche.

È fuori dalla realtà l'accusa artificiosa-
mente modellata e generalizzata che pre~
tende di imputare ai parlamentari di non
pensare, di non decidere, di non partecipa~
re ai lavori del Senato o della Camera dei
deputati. Ritengo, signor Presidente, come
lei ha avuto modo di dire in occasione di
una intervista, che la stragrande maggio-
ranza dei parlamentari ha scelto di fare po-
litica per promuovere e tutelare il bene co-
mune, in nome e per conto degli altri uo-
mini, nell'interesse dello Stato e nel rispet~
to della Costituzione. Ciascuno di noi, col-
leghi senatori, pur nella divergenza dialet~
tica e sostanziale delle sue ideologie e dei
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suoi credi politici, è stato chiamato dal con-
senso popolare ad operare e sente il dovere
di operare, così come fa, nell'ambito di
Palazzo Madama e fuori di esso con le sue
esperienze personali, con la sua cultura e
la sua morale, ma soprattutto con l'animo
di compiere atti di servizio verso il pros-
simo, verso la collettività.

Questa nostra volontà, questo nostro im-
pegno ancora una volta confermiamo all'at-
to in cui ci accingiamo ad esprimere il no-
stro voto (e a nome del mio Gruppo fin da
ora dichiaro il voto favorevole) sul rendi~
conto delle entrate e delle spese del Senato
per l'anno finanziario 1982 e sul progetto
di bilancio interno del Senato per l'anno fi-
nanziario 1984. (Applausi dall' estrema de-
stra e dal centro. Congratulazioni).

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il se~
natare J annem. Ne ha facoltà.

JANNELLI. Signor Presidente, onorevoli
senatori questori, onorevoli colleghi, sono
intervenuto già nel 1982 in quest'Aula in oc~
casione della discussione del bilancio del Se-
nato. Allora ci intrattenemmo con particola~
re attenzione su quella che era l'esigenza vi~
sta dal nostro partito di modificare le isti-
tuzioni e quindi il mio discorso, come quel-
lo degli altri colleghi, si incentrò sul tema
delle riforme e delle modificazioni che si
dovevano apportare al nostro sistema co~
stituzionaJe ed istituzionale.

Questa volta, signor Presidente desidero
invece intrattenermi sui temi più stretta-
mente attinenti la nostra attività quotidiana.
Ho letto le relazioni elaborate e presentate
al nostro esame dai senatori questori. Ho
letto la relazione del collega Castiglione e
posso esprimere fin d'ora, a nome del Grup-
po socialista, la nostra approvazione sui do-
cumenti che stiamo esaminando.

Dobbiamo riconoscere che siamo ancora
agli inizi di una legislatura e che vi sono
nel collegio dei questori due senatori qua-
si nuovi a questa carica: infatti il senatore
Santalco ha assunto da poco tempo la ca-
rica di questore ed il nostro collega Boz~
zelIa Verole ha assunto la carica soltanto
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dall'inizio di questa nona legislatura. Diamo
un giudizio positivo soprattutto perchè ab-
biamo rilevato che per la prima volta nella
relazione si pone un problema di più am-
pia portata: infatti si fa riferimento ad un
programma non limitato nel tempo ad un
anno, ma di respiro pluriennale. Gli onore-
voli questori si sono resi conto che ormai,
se l'azienda Senato ~ come è stata defi-
nita dal mio compagno di Gruppo politico,
senatore Roberto Spano, nel corso della di-
scussione del dicembre scorso ~ vuole
acquisire un'immagine di efficienza, dobbia-
mo dare ad essa una struttura completa-
mente diversa. Questo è a mio avviso il pun-
to su cui i senatori questori hanno posto
l'accento: e quindi si sono avviati, con estre-
ma sensibilità, verso una programmazione
della quale certamente, in occasione dell'esa-
me del bilancio de] prossimo anno, avremo
modo di constatare ]0 svolgimento coeren-
te e l'adeguato sviluppo. Non si tratta soJ-
tanto di buone inteDzioni o di princìpi af-
fermati in un documento, ma della serie-
tà di una relazione che si pone a1J'atten-
zione e all'esame di tutti noi.

Per questi motivi vorrei precisare ai se-
natori questori, a1J'illustre nostro Presiden-
te e al Segretario generale ~ se vorranno

darmi ascolto ~ che tutte ]e mie conside-

razioni, che svolgerò, sono dirette non a for-
mulare una eri dca Hne a se stessa, ma a
fornire un apporto costruttivo per rendere
la nostra istituzione davvero valida ed effi-
ciente per l'attività che svolge.

A tale fine, voglio in primo luogo far ri-
levare che esiste indubbiamente, signor Pre-
sidente ed onorevoli questori, un certo ma-
lessere, come ho appurato dai contatti sta-
biliti con alcuni funzior..ari e dipendenti del
Senato. Dobbiamo essere estremamente fran-
chi. Ritengo che i nostri funzionari e i di-
pendenti a qualsiasi livello non siano più
retribuiti come un tempo: ormai la svalu-
tazione ha veramente inciso in modo sensi-
bile e con grave danno. Così, per esem-
pio, ho accertato che un commesso dopo
sette anni di servizio riscuote circa un mi-
lione di stipendio mensile. Siamo d'accor-

do, signor Presidente, che ci sono 15 men-
silità, però dobbiamo sfatare ]a leggenda
che i dipendenti di questa Assemblea sono
ben retribuiti.

Incominciamo, se vogliamo fare le perso-
ne serie, se vogliamo fare un discorso cor-
retto, se vogliamo essere davvero responsa-
bili, a parlare di questo malessere che noi
constatiamo: se vogliamo del personale che
si dedichi con impegno a questa nostra isti-
tuzione dobbiamo pure avere il coraggio di
dire ciò che pensiamo e di assumercene la
responsabilità.

Dobbiamo anche dire, signor Presidente,
che vi sono tra il personale delle discrimi-
nazioni retributive, perché ~ come lei sa,

signor Presidente ~ prima che fossero ap-
provate le norme che sono alla base del-
l'attuale retribuzione e dell'attuale stato
economico del personale era previsto an-
che per i commessi, dopo 21 anni di ser-
vizio o dopo 27 anni di servizio, uno scat-
to del 10 per cento. Era una misura, si-
gnor Presidente, onorevoli questori e col-
leghi., per evitare che personale ormai pro-
fessionalizzato abbandonasse dopo 21 anni il
servizio e s'allontanasse da questa nostra
istituzione. Allora aver conservato per que1
personale al di là di un certo periodo que-
sto trattamento e averla eliminato per co-
loro i quali successivamente sono venuti al-
le dipendenze di questa istituzione a me
sembra che sia una iniquità che dovremmo
eliminare e che voi, signor Presidente e ono-
revoli questori, dovrete eliminare.

Veniamo ad un altro punto dolente. Nel
1982, quando intervenni in quest'Aula, feci
l'augurio che il Regolamento degli uffici e
del personale, affidato allora alla commis-
sione presieduta dal compianto senatore
Carrara, esaurisse in breve tempo il suo la-
voro. Siamo al 1984: al senatore Carraro
nel frattempo subentrò il compianto sena-
tore Morlino ed ora la Commissione è pre-
sieduta dal senatore Santalco.

Senatore Santalco, lei ha ereditato un
compito difficile e lo sa bene, perchè se que-
sto Regolamento non è stato ancora varato
vuoi dire che vi sono deIle resistenze che
trovano difficoltà ad essere superate. Le no-
tizie che ho in ordine al Regolamento pur-
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troppo non sono buone: il Consiglio di Prc~
sidenza ha dato mandato alla commissione
Salltalco di prendere contatti e di elaborare
un bozza per sottoporla aJle associazioni sin~
dacali del Senato; da quel che mi consta la
bozza, sottoposta al preventivo esame delle
organizzazioni sindacali del personale, non
è staia ben accolta.

Dobbiamo domandarci perchè questo fa-
moso Regolamento non vede ancora la luce
e lei, signor Presidente, che è un fine giu-
rista, si deve porre il problema in termini di
grande responsabilità e serietà. Ci sono im-
portanti motivi per i quali invito l'Assem-
blea a riflettere su tale questione. Nel mio
ultimo discorso, in ordine a questo punto,
nel 1982 dissi che il Regolamento andava
approvato per dare una maggiore tutela al
personale. Non a caso ho detto che lei, si-
gnor Presidente, è un fine gbrista; ij per-
sonale del Senato infatti non ha alcuna tu-
tela giuridica perchè non può rivolgersi al
giudice amministrativo per non so quale
idea maiurata in dottrina. (Interruzione del
senatore Bonifacio).

La Corte costituzionale, senatore Bonifa-
cio, non mi risulta si sia ancora espressa.
Credo che lo stesso problema efÌsta per i di-
pendenti della Camera, per quelli della Cor~
te costituzionale e per quelli del Quirinale.
Lei, signor Presidente, che, riDeto ancora
UHa volta, è uomo di legge ad alto livello,
non può non porsi il problema in termini
di urgenza. Non è possibile lasciare un per-
sonale senza tutela giuridica nel 2000, non
è possibile che ciò si verifichi in questo Stato
di diritto in cui tutti sono tutellati rispetto
all'amministrazione e rispetto a terzi. È una
questione che bisogna risolvere e che noi
socialisti poniamo in termini molto fermi
e decisi.

Percbè, signor Presidente, c'è malessere tra
il personale e tra i senatori? Perchè que-
sta nostra attività non si svolge con razio-
nalità, con estrema pacaiezza e serenità:
c'è un accavallarsi di riunioni, c'è un ac-
cavallarsi di lavad in Aula e in Commissio-
ne; si è tentato di separare il lavoro d'Aula
dal lavoro delle Commissioni, ma non ci
siamo riusciti, è stata un'esperienza falli~
men1are e dobbiamo domandarci perchè; ci
dobbiamo domandare le ragioni per cui non

arriviamo a strutturare i nostri lavori per
sessioni. È possibile che il Parlamento eu-
ropeo funzioni per sessioni e il Parlamento
italiano non riesca a farlo? Io non so per-
chè si debba accavallare in questo modo
farraginoso tutta la nosira attività. Proba-
bilmente ~ e lo dice un parlamentare del-
la maggioranza ~ è anche colpa del Gover-
no che affolla con decreti-legge i lavori del
Parlamento e per fortuna il Presidente del
Consiglio ci ha assicurato che i decreti-leg-
ge saranno estremamente ridotti nel numero.

TEDESCO TATO'. Vedremo!

JANNELLI. Certo, vi sono scadenze che
si accavallano e quindi dobbiamo essere sot-
toposti ad una continua agitazione per ap-
provare proroghe: così stasera, per esem~
pio, abbiamo perso circa tre ore per ascol-
tare una relazione che poi si è esaurita nel
dire che c'era bisogno di due mesi di tem-
po e di una proroga per permettere ad una
Commissione parlamentare di svolgere i
propri lavori.

Credo che ad un certo punto sia neces-
sario fare una riflessione e innanzitutto è
opportuno, signor Presidente, con J'autorità
che tutti noi le rkonosciamo, ma non sol-
tanto qui perchè Je è riconosciuta anche al-
J'esterno, che i lavori di questa Assemblea
siano coordinati con i lavori dell'altro ramo
del ParJamento. Faccio un esempio: abbia-
mo discusso in Commissione lavoro un prov-
vedimento di proroga della legge n. 140 del
1981 sul collocamento e l'avviamento al la-
voro e sappiamo che c'è alla Camera dei
deputati un disegno di legge, che è in di-
scussione da piÙ mesi, tendente a dare una
disciplina al collocamento e all'avviamento
al lavoro. E allora credo e penso che sia
davvero necessario e che sia giunto che,
prima ancora di parlare di bicameralismo
o di monocameralismo, questi due rami del
Parlamento, fin quando esisteranno, svolga-
DO un'attività coordinata e razionale in mo-
do che non si perda tempo veramente pre-
zioso per portare avanti disegni di legge e
provvedimenti. Questo è uno dei problemi.

Il senatore Filetti ricordava poco fa che
le Commissioni cosiddette bicamerali assor-
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bono un gran numero di parlamentari ed
energie. Il senatore Castiglione, nella sua
ottima relazione scritta, ha fatto un'osser~
vazione estremamente esatta: le Commis~
sioni bicamerali tolgono la possibilità di un
serio e approfondito controllo sull'attività
del Governo. Questa serie di attività di con-
trollo si sottrae a quelle che sono le Com~
missioni permanenti, istituzionali, delle As~
semblee parlamentari; è perciò questo un
problema che si pone in termini di urgenza,
anche perchè penso che il proliferare del~
le Commissioni bicamerali sia in contrasto
con la nostra Costituzione, che ne prevede
soltanto una o due. Il fatto di avere istituzio~
nalizzato una serie di Commissioni bicame-
rali ci ha portato fuori strada e fuori dalla
norma, o quanto meno fuori dallo spirito,
della nostra Costituzione. Sono le Commis-
sioni permanenti che debbono costituire il
fulcro e il centro propuisare di tutta la
attività legislativa.

Il nostro Gruppo, con la guida del pre-
sidente Fabbri e del vice presidente Sceva-
rolli, ha presentato un nuovo testo del Re~
golamento del Senato le cui nuove norme,
onorevoli colleghi, vanno subito esaminate.
Badate bene, rischiamo di far naufragrare
la nostra Repubblica proprio perchè non
sappiamo, al momento opportuno, dare una
svolta decisiva alle nostre istituzioni, bloc~
candoei talvolta in chiacchiere inutili. An~
che i nostri discorsi ~ non me ne voglia-
te ~ dovrebbero durare un quarto d'ora o
venti minuti! Signor Presidente, non è pos-
sibile che in un Parlamento moderno si
parli per ore ed ore, ripetendo, anche se
con parole diverse, sempre gli stessi con-
cetti. È necessario rendere veramente mo-
derna questa istituzione, perciò cerchiamo
di rinnovare noi stessi. (Applausi).

Allora, se davvero diamo a noi stessi una
disciplina, un indirizzo, sotto la sua guida,
signor Presidente, anche il personale si tro-
verà in una situazione diversa, molto più
rincuorato, molto più solidale con questa
istituzione. I commessi non si lasceranno an~
dare; anche se lavorano con estrema digni~
tà, dobbiamo dire le cose come sono: cer-

tamente quell'attaccamento che un tempo il
vecchio commesso del Senato, il vecchio as-
sistente portava all'istituzione non Jo ritro-
viamo più, perchè c'è disaffezione. Allora
dobbiamo chiederei il perchè di questa di-
saffezione e dobbiamo evitare che una isti-
tuzione come la nostra possa degradarsi.
No, dobbiamo reagire, noi siamo ottimisti
e vogliamo che da questo ottimismo nasca
davvero una volontà ferrea per aggredire i
problemi che ci sono e che sono rimasti
irrisolti per anni ed anni.

Siamo ormai a quarant'anni dalla fine del-
la dittatura fascista, siamo ormai a qua-
rant'anni dalla ritrovata libertà: dobbiamo
pure avere il coraggio di dire che le nostre
istituzioni, anche sotto determinate forme
che paiono soltanto superficiali o margi-
nali, debbono essere mutate e rinnovate.

E allora, signor Presidente, e signori que-
stori, vorrei accennare a due problemi, ed
ella mi scuserà se continuo a tediare l'As-
semblea. Vorrei parlare di un problema
estremamente interessante, per dare una ra-
zionalità anche fisica al lavoro del parla-
mentare. Nella relazione ottima dei nostri
colleghi questori abbiamo letto che si van-
no acquisendo, o stiamo per acquisire, nuo-
vi immobili: oltre a Palazzo Cenci ci ver-
rà data ancora, sembra, l'altra parte del
Palazzo della Sapienza, poi ci verrà data
probabilmente un'altra ala di Palazzo Giu-
s tini ani ed infine acquisiremo il palazzo dei
Beni Spagnoli. Ebbene, dopo che i senatori
questori ci hanno dato questa prospettiva,
credo che dovranno porsi il problemi, uni-
tamente a lei e a tutto il Consiglio di Pre-
sidenza, di come utilizzare razionalmente ta~
li locali, partendo da una esperienza, signor
Presidente, che non è stata estremamente
felice, ci.oè quella di Palazzo Cend. Là si
vede una serie di scrivanie, una dopo l'al~
tra, allineate, ma vuote.

PRESIDENTE. Non soltanto a Palazzo
Cenci !

JANNELLI. Ma perchè succede questo?
Dobbiamo cominciare con il dire che proba~
bilmente dislocare tali scrivanie, allinean-
dole una dietro l'altra, non serve ai parla-
mentari se essi stessi non ne usufruiscono.
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E allora, signor Presidente, ci dobbiamo
porre il problema ~ e ve lo dovrete por~
['e voi, onorevoli colleghi questori ~ di come
utilizzare seriamente questi locali che ven-
gono acquisiti e che verranno utilizzati dalla
nostra istituzione.

Non so in quale modo 'si pos'Sa fare, per-
chè bisognerebbe approfondire ~l problema,
bisognerebbe che davvero si Í3!ceslSeuna ri-
flessione attenta su:! come si dovrebbero uti~
lizzare e usare 'questi immobilli, ma certa-
mente so che, così come stanno, le cose inIOn
vanno.

Allora si pone il problema, per esempio,
di trasferire alcuni uffici amministrativi o
a Palazzo Cenci o a Palazzo Giustiniani. Lan-
cio così un'idea.

PRESIDENTE. Ho !'impressione che il
prossimo trasferimento sarà quello da Pa-
lazzo Madama del Presidente, del Segretario
generale e dei membri del Consiglio di Pre~
sidenza. Ho J'impressione che ci sia da tra-
sferire pochissimo, dato che abbiamo tra-
sferito quasi tutto: forse trasferiremo la
Assemblea! (Ilarità).

IANNELLI. Se è così, signor Presidente,
credo che le cose siano veramente dramma-
tiche.

PRESIDENTE. Drammati:öhe, ma non tra~
giche.

IANNELLI. Per carità, mai nessun dram-
ma e nessuna tragicità! Allora mi pongo il
problema ~ o ve lo porrete voi ~- di come
sarà utilizzato questo patrimonio che viene
acquisito. Lascio il discorso così, con un
punto interrogativo, in modo che il collegio
dei questori esamini tutte le possibilità di
utilizzazione e di sfruttamento.

Dopo aver detto, questo desidero porgere
un ringraziamento, che non è formale, a lei
signor Presidente, e agli onorevoli questori
per il lavoro, per !'impegno, per !'intelligen-
za con cui svoJ1gono la loro attirvità. Però
voglio rivolgere, a nome del Gruppo socia-
lista, il mio sentito grazie a tutti i dipen-
denti del Senato e al Segretario generale:
a questi dipendenti che 'Si adoperano in CO\l1-
dizioni talvolta difficili, che non sono retri-

buiti come dovrebbero ~ lo ripeto e lo sot-
tolineo ~ e che lavorano in grosse difficoltà
anche di spazio.

Voglio ringraziare, a nome del Gruppo
socialista, coloro che, pur non facendo par-
te della nostra istituzione, però collaborano
con la stessa. Ai vigili urbani, quindi, va il
nostro grazie; ai funzionari e agli impiegati
della posta; ai carabinieri, alle forze dell' or-
dine che svolgono la loro attività con molto
impegno.

E allora, signor Presidente, concludo con
questo ringraziamento e con l'augurio che
dalle parole e dalle relazioni che gli ono-
revoli questori ci hanno sottoposto si possa
trarre la speranza di vedere avviato questo
nostro Senato verso la strada giusta. Voi,
senatori questori, avete imboccato la strada
giusta. Continuate su questa strada e noi
vi daremo la nostra solidarietà e il nostro
impegno. (Applausi dalla sinistra, dal cen-
tro~sinistra e dal (entro).

PRESIDENTE. E. iscritto a parlare il se-
natore Morandi. Ne ha facoltà.

MORANDI. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, nella discussione precedente su
questa materia, quella del 21 dicembre 1983,
furono posti al centro del dibattito alcuni
problemi relativi alla condizione di lavoro
dei senatori, divenuta, come si disse allora
per comune riconoscimento, insostenibile.

Voglio però, poichè su questo primo pro-
blema ritornerò, richiamare subito l'atten-
zione su un atto che in quella occasione
l'Assemblea decise di compiere con l'appro-
vazione di un ordine del giorno presentato
dal nostro Gruppo, mirante ad indicare con
precisione alcuni impegni al fine di garan-
tire la 'riorganizzazione, ['ammodernamento
e una maggiore efficienza degli apparati ser-
venti del Senato. In particolare, visto che
finora di questo ordine del giorno non si è
parlato, ricordo che si chiedeva la rapida
approvazione ed attuazione del Regolamento
interno degli uffici e dcl personale ~ quale
questione su cui poco fa ha insistito anche
il collega Iannelli ~ e sul quale tornerò ana.
lizzando il problema sotto altri aspetti. Si
chiedeva lo sviluppo, soprattutto, delle atti-
vità di informazione e di documentazione
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mediante l'impiego di tecniche informatiche
avanzate ed attraverso l'adeguamento delle
strutture organizzative dell'apparato del Se~
nato. Altresì si chiedeva il potenziamento
del Servizio studi, un migliore coordinamen~
to tra questo e il Servizio delle Commissio-
ni, per poi affrontare il problema del poten~
ziamento e del miglior funzionamento della
Biblioteca. Infine veniva riproposta l'esi~
genza di affrontare la questione dei suppor-
ti logistici.

In quella discussione, ricordata già da al-
tri colleghi, si parlò anche di un nodo di
fondo che investe i problemi che stiamo esa-
minando, quello più comp1lessivo e generale
del trattamento dei parlamentari. In quella
sede sostenemmo allora ~ per la verità an-
che prima di allora ~ che occorreva rifor~
mare risolutamente e seriamente la legge
per l'indennità parlamentare. Ribadiamo an~

COl' oggi questa esigenza come condizione
primaria per sgomberare il terreno da quelle
spinte inarrestabili che si muovono verso
-soluzioni surrogatorie o di monetizzazione
e che, tra l'altro, non intervengono a muta~
re favorevolmente la condizione di lavoro
dei parlamentari. L'urgenza di sciogliere
questo nodo derivava e deriva ancor oggi
dalla necessità improrogabile di determina-
re una nuova logica nelle condizioni di trat-
tamento dei senatori e dei parlamentari, fon-
data su una regola che giunga ad accorpa~
re, da una parte, le indennità e dall'altra,
insieme, diaria e spese di funzionalità per
lo svolgimento del mandato ~ e voglio in~
sistere ancora una volta su questo punto

~ nel quadro della trasparenza delle regole
di legge. Che la questione s-ia dunque urgen-
te, anche in relazione a quest'ultima sotto~
lineatura, lo dimostra peraltro la formula~
zione della delibera adottata recentemente
dal Consiglio di Presidenza in materia di
rimborsi alberghieri. Per onore di verità,
su questa questione abbiamo avuto occa~
sione, come Gruppo comunista, di esprime-
re le nostre profonde riserve. E non è un ca~
so, infatti, che quella delîbera rechi, nella
premessa, l'affermazione che tali rimborsi
si attuano in attesa della riforma dell'inden-
nità parlamentare.

Signor Presidente, nella discussione del
21 dicembre scorso avevamo annunciato che

era indispensabile giungere a formulare un
testo che esprimesse gli elementi di fondo
della riforma dell'indennità parlamentare.
In questa sede non solo confermo, a nome
del Gruppo che rappresento, questo impe-
gno, ma desidero dichiarare che il testo in
questione, per iniziativa del Gruppo comuni-
sta, sarà presentato nei prossimi giorni o a,J~
la ripresa dei lavori parlamentari, al fine
di sbloccare una situazione che unanime~
mente è stata riconosciuta ormai non più so-
stenibile.

A questo punto, vorrei riallacciarmi al di~
scorso relativo all'ordine del giorno che ho
citato e del quale, sia pure brevemente, ho
richiamato i punti essenziali.

Signor Presidente, mi rivolgo a lei perchè
nel corso della discussione svoltasi a dicem-
bre mi permi.si di richiamare la sua atten-
zione, sottolineando la sensibilità da lei ma-
:lifesta1a into-mo ai prohlemd deHa moder-
nizzazione (mi si passi questo concetto, ma
10 impiego per intenderei). Mi consenta oggi
di rivolgermi. ai colleghi, ed ancora una vol-
ta a lei, con spirito di costruttività e nello
stesso tempo con leale franchezza. Se si vuo-
le esprimere una valutazione su ciò che è
accaduto concretamente nel tempo trascor-
so tra l'approvazione dell'ordine del giorno
e l'attua.le discussione, onestamente bisogna
giungere alla conclusione che soltanto la bre~
vità del tempo può impedire di affernlare
che le indicazioni contenute in quel docu~
mento sono state totalmente disattese. Vo-
glio essere esplicito e chiaro e quindi devo
dire con altrettanta franchezza che non solo
non bastano più le relazioni per dare cre~
d~bilità all'idea che le cose si modificheran-
no; d'altra parte devo giungere anche al~
l'amara cOll'elusione -che non bastano ~ e

questa non è 'Per i senatori u!l.1a novità ~

nemmeno gli ordjni del giorno, sia pure ap-
provati a larghissima maggioranza.

Allora, affrontiamo uno dei punti che in
questa prima fase della discussione è stato
sollevato: mi riferÏ<scono al Regolamento in-
terno degli uffici e del personale. Pure ij
collega JanneUi ha affroil1tato questo pro-
blema.

Tuttociò a prescindere da.l fatto che egli
non è partito dalla considerazione dei fatti
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di cui doverosamente, proprio in ragione di
quella franchezza e di quella ,lealtà di cui ho
parlato, bisogna invece dare atto: è vero in~
fatti che i'l Consiglio di Presidenza ha aJppro--
vato lo schema di un nuovo testo di Rego-
lamento, però il problema resta esposto alla
incertezza in tutta la sua dimensione e inte-
rezza. JaJnnelli ricordava di aver parlato di
tale questione nel 1982, ma se risaliamo nel
tempo e andiamo ai primi atti, ai primi ten-
tativi, che furono messi in moto nena con~
sapevolezza che bisognava giungere ad una
soluzione del problema, arriviarno al 1975,
quando in quella occasione ci si trovò di
fronte, appunto, alle prime elaborazioni.

Non vuole esserci malizia: se vi è mal,izia,
nasconde la durezza con la quale mi voglio
esprimere. Se per giungere ad uno schema
di Regolamento interno si sono impiegati
quasi. 10 anni, mi domando a questo punto,
al di là delle cose che si scrivono nelle rela~
zioni e che si approvano negli atti parlamen-
tari, quali l'ordine del giorno che ho ci.ta~
to, quanto tempo occorrerà per passare dal-
lo schema del nuovo testo del Regolamento
interno alla sua iniziale concreta attua-
zione?

Allora, invece di fare della propaganda
~ mi si permetta questo termine polemico
~ rivolgendosi a tutti, se si parla di rego-
lamento interno è ovvio che i problemi del
personale del Senato devono dSollversi in
tale sede con soluzioni corrette per tutti co-
loro, e a qualsiasi livello, che in questa isti-
tuzione operano. Qual è H punto? La preoc-
cupazione, almeno mia personale, è che, no-
nostante il fatto che si sia raggiunta la de~
terminazione di predisporre un nuovo sche-
ma di testo, sapendo come il terreno sia mi~
nato da difficoltà, aocada che nel rpas'Sag~
gio aUa fase di attuazione il discorso si
blocchi. È chiaro allora che il discorso non
è più tecnico, non è più di ordinamento, ma
diventi't un problema di -scelta poHtka; o
questo Senato ha la consapevolezza che solo
per questa via si possa giUlDigerea concreti
processi di ristrutturazione, di riorganizza-
zione e di ammodernamento o tutte le inizia~
tive ~ scusatemi lo scetticiSlIIlo ~ resteran-

no ({ parole dietro parole », senza mai giun-
gere a delle conclusioni.

IJ diS'corso è appunto politico, signor Pre-
sidente e colleghi dell'Assemblea, perchè non
sarebbe azzardato dire, se le cose dovesse-
ro trascinarsi, che nncapadtà del Senato
di porre ordine in casa propria darebbe ra-
gione a quanti sostengono essere il nostro
Parlamento affetto da «lentocrazia» o, co--
me qualcuno ama di più dire, intrappalata
nell'incapacità decisionale.

A questo riguardo credo che tutti abbia-
te letto un pezzo apparso sul « Sole-24 Ore ».
Questa parte del giornale conteneva anche,
in neretto, tutto il discorso del trattamento
alberghiero ed era scritto in maniera abba-
stanza obiettiva. D'altra parte il mio richia-
mo sulla necessità di arrivare ad una siste-
mazione delle voci che compongono l'inden-
nità parlamentare a livelli di trasparenza
non voleva essere una risposta a tale que-
stione, perchè essa è stata sollevata da noi
già da tempo. Quel pezzo su « Sole~24 Ore»
dava un'immagine del senatore con un'età
media forse anche più avanzata negli anni
di quanto lo sia in effetti e affermava che
questa Camera è affetta da lentocrazia e da
pigrizia. Questa dichiarazione in parte mi
ha colpito, ma, poichè non è 'la prima volta
che queS'te cose -si sentono, non bisogna
crearsi particolari stati di ansia. Ciò che più
mi ha colpito, invece, è stata la risposta che
si è data, una risposta che mi è parsa incre-
dibile. Quando si dice che i senatori lavora-
no solo il mercoledì si deve rispondere con
dati alla mano: quante sedute hanno fatto
i senatori in Commissione, in Aula, nelle
Commissioni bicamerali. Si devono dare ri~
sposte precise altrimenti si favorisce quel
« massacro» delle istituzioni che travolge
non solo la dignità, ma anche la valutazione
del ruolo che i rappresentanti eletti dal po-
polo devono vedere tutelato a partire dalle
stesse istituzioni nelle quali operano e si
impegnano. Ecco perchè ho parlato di fran-
chezza e lealtà ~ spero di non essere frain-
teso ~ e su questo binario ritengo di do~
ver condurre il mio intervento.

Non vi è dubbio che le responsabilità del-
l'attuale Presidenza del Senato sono ricon-
ducibili al periodo in cui essa è entrata in
carica: chi volesse addebitare altro a questa
Presidenza non farebbe un'operazione pu-
lita. Ma i processi di rinnovamento, di rior-
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ganizzazione e di ristrutturazione, che ave-
vamo indicato nell'ordine del giorno, devo-
no tradursi non solo in parole ma anche e
soprattutto in fatti. Si traUa cioè di dar ']uo-
go a concreti interventi deH'amminisfvrazio-
ne: allora soltanto si 'può immaginare di aver
messo in atto un vero e proprio processo,
altrimenti si resta alle dichiarazioni di buo-
na volontà che continuano aid eoheggiare in
quest'Aula non solo dal 1975, ma anche da
prima, senza che i problemi siano stati ri-
solti.

Esaminando il bilancio vi sono dei punti
ohe fanno intravvedere .la pasls~bilità di far
aumentare l'efficienza, l'uso mirato delle
energie e dei mezzi di cui questa ammini-
strazione dispone. Occorre affermare con
decisione che, se non è stato sufìHciente un
ordine del giorno approvato durante la di-
scussione del precedente bil:ancio, è necessa-
rio che la questione sia ribadita a conclu-
sione di questo dibattito. Mi rifiuto infatti
di accettare da parte di chiunque una con-
clusione di manie-ra. C'è stato un atto di
questa Assemblea e il senatore questore che
deve replicare dovrà dirci perchè non è sta-
ta avviata la soluzione di certi problemi e
quali sono le difficoltà che si incontrano,
altrimenti ci limitiamo alle pure dichiara-
zioni verbali.

Pongo il problema, come ho già detto, in
termini politici. Non vorrei essere frainteso,
ma alcuni segni di questa natura si avverto-
no nell'altro ramo del Parlamento. In que-
sto ramo del Parlamento, invece, se dovessi
dare un giudizio sulla relazione che è stata
presentata e sugli atti compiuti in questi
quattro-cinque mesi trascorsi dal momento
in cui abbiamo discusso di queste stesse
cose, dovrei dire che si ha l'impressione che,
al di là delle parole, l'amministrazione del
Senato può rischiare di rimanere impiglia-
ta e invischiata in vecchi schemi, per cui i
discorsi che stiamo facendo «pari pari» li
dovremo risentire nel corso della prossima
discussione di bilancio.

Non nego, signor Presidente e colleghi,
che esistano capacità e potenzialità serie
nelle persone e nei singoli settori che ope-
rano in Senato: quello che intendo sottoli-
neare è che, se non si interviene in modo
concreto, prevarrà lo scoordinamento, si

creerà una serie di spinte, secondo me de-
vastanti eche non andranno mai ne1la dire-
zione dell'efficienza.

A questo proposito, tanto per citare un
esempio concreto, voglio ricordare una que-
stione che non è stata risolta nonostante
fossimo tutti convinti (al di là dei signoli
schieramenti) dalla sua urgenza. Mi riferi-
sco al problema dei supporti dell'informa-
zione e della documentazione; settore que-
sto che si doveva privilegiare, forse più del-
l'assegnazione dei posti di lavoro, per assi-
curare una buona condizione di lavoro ai
senatori. Le cose stanno così: quando ar-
riva in Commi'Ssi:one un testo di legge che
si deve discutere, anche il più bravo dei col-
leghi, se vuoI documentarsi, deve iniziare
la via crucis ~ mi si passi l' espressione ~

della ricerca del materiale istruttorio e di
documentazione. Bisogna anche dire che
spesso si notano condizioni di diversità: un
senatore qualunque, non solo quello di op-
posizione ~ non faccio una questione di

sapore settario ~ che non sia agganciato in
qualche modo con altre istituzioni e che non
possa godere di opportune vie per ottenere
il materiale documentario, è solo a combat-
tere questa battaglia, arriva spesso impre-
parato, non ha basi sufficienti per poter
esprimere la sua capacità e la sua intelli-
genza e non può quindi foru::LÍrequell'appor-
to che ognuno di noi è in grado di dare.

In sostanza credo che se non facciamo dei
passi in avanti molto concreti sulla que-
stione dell'informazione e deLl'a docU!I11en-
tazione, signor Presidente, anche la sua buo-
na intenzione, da me personalmente ~ ma

non solo da me ~riconosciuta, di voler da-
re soprattutto in questa direzione un im-
pulso, fÍischia di diventare un'espres'sioI1e di
speranza. Ma la speranza ~ anche se non

deve mai morire ~ da sola non risolve i pro-
blemi che abbiamo di fronte. Voglio citarle
un caso. La Commissione sanità conduce,
attraverso un lavoro di mesi e mesi, un'in-
dagine conoscitiva sul grande tema della ri-
forma sanitaria e sugli enormi problemi
presenti jn questo campo nell paese: si ,jn-
contra con i rappresentanti di tutti i settori,
raccoglie materiale interessante e termina
l'indagine soltanto con la metà della docu-
mentazione del lavoro svolto; e ciò proprio
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nel momento in cui doveva trarre le conclu~
sioni, lavorare sul materiale, fornirlo prima
a tutto il Senato e poi all'esterno. Ebbene,
si è avuta la metà del materiale perchè il
nostro Gruppo si è rivolto direttamente al
Segretario generale, il quale ha fatto quel~
lo che ha potuto, ma il risultato è stato che,
dopo mesi che l'indagine conoscitiva era
terminata, il materiale a disposizione era so~
lo la metà.

Ecco perchè insisto sul fatto che sforzarsi
di imprimere una svoìta nel concreto e av-
viare un processo che porti tangibilmente
alla conquista dell'informazione e della do-
cumentazione necessaria è una questione di
fondo di carattere politico. Qui possono es~
serci delle mie malignità, Presidente. È un
vecchio discorso: se si da informazione cor-
retta, se si offre possibilità di documenta-
zione alla gente, la si mette in condizione
di avere più consapevolezza, più margini
per poter intervenire e, per certi versi, de-
cidere. È questa una vecchia storia e non
può esserci ombra di dubbio circa la sua
validità. In sostanza, credo che nell'altro ra~
ma del Parlamento, a livello pratico (come
in questo ramo a livello di acquisizione di
consapevolezza) si è compreso che il prin~
cipio generale di una maggiore efficienza
degli organi parlamentari passa e si misu~
ra anche per questa via.

Non voglio fare delle pièces teatrali ~

non ne sono capace e non credo che sia il
caso ~ ma quando qui si ripropone la con-
dizione di lavoro del parlamentare, cioè
quella situazione che è stata, secondo me,
giustamente definita di malessere, e che al~
la fin fine investe tutti, cosa significa? Cre-
do che in questa situazione i rapporti tra
senatori e uffici (cioè apparato servente del
Senato) non sono andati qualificandosi e
m1glionmdo, ma, proprio perchè è venuta
progressivamente meno la tutela del ruolo
dei rappresentanti del popolo, sino a punte
che portano anche alla mortificazione del-
l'attività del parlamentare, questi rapporti
sono diventati sempre meno positivi. Essi
sono fitti di nervosismo: prendendo ad
esempio l'attività di Commissione, dove pu~
re sappiamo che qualcosa è stato fatto in
direzione di un loro rafforzamento, quando
arrivano in concatenazione provvedimenti e

disegni di legge, anche questi rafforzamen-
ti operati mostrano immediatamente la cor-
da. Spesso il senatore ¡piQmba als'Uo Grup~
po e chiede di poter battere a macchina
l'emendamento, perchè non ha altra solu-
zione. Molte volte il senatore piomba negli
uffici chiedendo la documentazione che non
gli è stata fornita preventivamente e che in-
vece i moderni sistemi di informazione e
documentazione potrebbero fornire, come in
ogni altro Parlamento, abbastanza sistema-
ticamente e in modo rapido.

In sostanza, mi pare che lo scarto tra le
cose che si sono affermate, in verità nell'ar-
co di diverso tempo, ma in particolare con
quell'ordine del giorno, e le cose che si van-
no attuando sia non solo troppo grande,
ma del tutto inaccettabile.

Prendiamo anche un altro esempio (ma
in fondo è una domanda di tipo personale):
si mette in piedi un impianto stenografico
immediato per l'Aula, che ha funzionato e
che ~ mi pare d'aver capito ~ ha raccolto
delle risposte positive, almeno da parte dei
senatori. Poi, per me inspiegabilmente,
quello stesso impianto viene smontato e ces-
sa di funzionare! Ebbene, sarebbe anche in-
teressante discutere sul perchè questo è av~
venuto, quali sono gli elementi che hanno
determinato una situazione di questo genere.

Voglio porre in modo rapido un altro
problema, e mi scuso con i colleghi del fat-
to che non metto in pratica l'appello alla
brevità di Jannelli (cui per la verità non ha
ottemperato nemmeno lui)...

PRESIDENTE. È una regola non ancora
stabilita. (Ilarità).

MORANDI. Mi avvio comunque rapida.
mente alla conclusione.

Qui il collega Jannelli ha posto un' antica
questione: quella degli stabili, degli am-
bienti, delle strutture entro le quali i pro-
cessi di riorganizzaizone del lavoro dei sena.
tori, del lavoro degli uffici, sulla base degli
elementi che avevamo già individuato, an-
che nello scorso dibattito, dovrebbero poi
trovare spazi concreti, reali.

Credo, ad esempio, che costituisca un pro-
blema che accentua le difficoltà il fatto di
avere le sedi dei Gruppi nelle condizioni in
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cui sono; cioè, se i senatori piangono a Pa-
lazzo Cenci e a Palazzo Giustiniani, i Gruppi
non ridono certo nelle sedi in cui si trova-
no. Non a caso si è sempre inteso conside-
rare la funzione dei Gruppi come strumen-
to attraverso il quale il parlamentare può
organizzare meglio le sue possibilità di la-
voro. Sono convinto che questioni come
quella delle sedi dei Gruppi o quella di una
sistemazione dei posti di lavoro dei senato-
ri più razionale siano molto importanti.
Perchè i senatori stanno «appollaiati» ai
tavoloni di Palazzo Madama più volentieri
che dietro le scrivanie e le poltrone acco-
glienti di Palazzo Cenci e di Palazzo Giusti-
niani? Perchè la vita del Senato si svolge
in questo palazzo, perchè le sedi dei Gruppi
si preferisce averle, sia pure in condizioni
difficili dal punto di vista degìi spazi, in
questo palazzo o nelle immediate adiacenze
piuttosto che altrove.

Quindi credo che, per favorire la discus-
sione in Assemblea, sia molto importante
fare il punto sulla situazione reale degli sta-
bili e poi eventualmente fare una conside-
razione a livello di Consiglio di Presidenza,
nella Conferenza dei Capigruppo, se si ren-
desse necessario, sul modo di organizzare
la distribuzione degli spazi e le nostre at-
tività.

E qui occorre arrivare ad una conclusione.
Sono un senatore con meno anni di Senato
rispetto al senatore Jannelli, ma sul fatto
dei lavori che stanno sempre per finire per
rendere agibile il Palazzo dei Beni Spagnoli
vorrei avere risposte più precise. Inoltre,
circa l'acquisizione dell'ala nuova di Palaz-
zo Giustiniani ~ usiamo questa formulazio-

ne per non dire di che si tratta ~ e circa
la possibilità di usare e di acquisire il Pa-
lazzo della Sapienza per trasferirvi la Bi-
blioteca, a che punto siamo? Il Presidente
teme che, a forza di spingere nella direzio-
ne di fare usdre gli uffici da Palazzo Mada-
ma si voglia far uscire il Presidente stesso,
il Segretario generale, il consiglio di Presi-
denza, i segretari e i senatori questori.

PRESIDENTE. Anche l'Assemblea!

MORANDI. Insomma se si facesse il pun-
to della situazione forse guadagneremmo

qualcosa, anche se non si risolvessero subi-
to tutti i problemi.

Vorrei aggiungere un altro interrogativo
(si tratta dell' ex albergo di piazza della Mi-
nerva): a mio avviso, la vicenda che ha ca-
ratterizzato la situazione di questo immobi-
le non è convincente. Occorre dire come
stanno le cose. Un conto è discutere sulla
base della situazione ambientale e degli spa-
zi che abbiamo a disposizione ora e un con-
to sarebbe poter impiantare un esame sere-
no e serio avendo concretamente a disposi-
zione tali spazi. Però, a questo proposito, ci
sono dei problemi ed io immagino che siano
di questa natura: se si parla di un Senato

~ come, del resto, dell'altro ramo dd Par-
lamento ~ insediato in pieno centro storico,
nella città di Roma, è ovvio che per avere
margini di funzionalità nuovi, più adeguati
ai compiti che devono svolgere queste isti-
tuzioni, è necessario acquisire gli spazi ne-
cessari.

Devo dire che a me fa impressione il fat.
to che, mentre discutiamo di queste questio.
ni, non sia presente in Aula il rappresentan-
te del Governo per i rapporti con il Parla-
mento, perchè una questione di questo tipo
chiama in causa il Governo, anche per il
fatto cbe si tratta di investire regione e co-
mune per poter giungere a soluzioni ade-
guate.

Dirò ancora due cose, signor Presidente.
Sono convinto che la discussione di oggi, al-
meno fino a questo punto, non può che sot-
tolineare la necessità di privilegiare lo sfor-
zo in direzione dei servizi, al centro dei qua-
li ribadisco la necessità di un adeguamento
tecnologico avanzato dei meccan~smi di in-
formazione e di docUlmentazione. Però que-
sta è anche l'occasione :per dire che, privile-
giando i servizi, bisogna, nella gestione del
bilancio ~ 10dico anche ,qui oon lealtà, 'sem-
plicità e franchezza ~ privileg1aJI'e davvero i
servizi e contenere tutte le altre spese, tutte
le altre voci che 'sono di minore importanza
rispetto a questa esigenza, come, per fare un
esempio, la rappresentanza e queLle spese che
possono, senza danneggiare il funzionamen-
to dell'istituzione, essere compresse quel
tanto che basta per orientare il massimo
sforzo in questa direzione.
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Signor Presidente, ho finito. Onorevoli
colleghi, grazie per avermi ascoltato. Vorrei
concludere così: per le cose che ho dette e
nei modi in cui mi sono permesso di formu-
larle, con quella franchezza e queIJa lealtà
che ho voluto sottolineare dichiaro che que-
sto bilancio noi lo voteremo, però prean-
nunciando fin d'ora che, se non vi saranno
cambiamenti concreti nell'immediato futuro,
non saremo più disponibili, come Gruppo,
ad un voto favorevole a favore del prossimo
bilancio. (Applausi dall'estrema sinistra).

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il se-
natore Signorina. Ne ha facoltà.

SIGNORINO. Signor Presidente, le sarò
grato se mi avvertirà quando saranno pas-
sati i 15 minuti.

Credo che, leggendo i resoconti delle di-
scussioni avvenute negli anni scorsi, non si
possa non arrivare ad una conclusione cer-
ta e chiara: è stato detto tutto su problemi
grandi e minimi, dalla grande riforma isti-
tuzionale al rilaneio, con Jicenza, delle no-
stre toilettes, tutto. E questo ci dovrebbe evi-
tare, credo, di ripeterei e soprattutto di con-
tinuare a macinare lamenti su problemi che,
evidentemente, incontrano ostacoli che an-
cora non si riesce ad individuare, perché la
domanda che questo fatto pone mi sembra
seria: come mai, se tutto è così chiaro, di-
scusso e approfondito, la situazione invece
di migliorare sembra peggiorare sempre di
più? È questione di responsabilità personali?
Non 10 credo.

Non credo, infatti, che si possa trovare
una risposta convincente individuando del-
le colpe nella Presidenza, nel Segretario ge-
ne~-ale, nei funzionari o nella macchina in se
stessa. Non credo neanche che sia un pro-
blema di responsabiJità o di seiatteria se
i progetti di bilancio si continuano a discu-
tere verso il fine dell'esercizio, come se fos-
sero consuntivi o preconsuntivi.

E se è anche vero che quest'anno si di-
scute prima, non si può negare, tuttavia, che
siamo già a due terzi dell'esercizio. C'è inol-
tre una situazione ancora più grave che ne-
gli anni scorsi perchè nel dicembre scorso
era stato preso l'impegno formale, da par-

te dei senatori questori e dello stesso Pre-
sidente, di presentare, entro aprile, il pro-
getto di bilancio per il 1984, che ~ era sta-
to detto allora ~ era già pronto.

Credo, invece, che si possa esprimere mal-
contento per la riduzione di questa discus-
sione a una seduta notturna e per il fatto
che l'esigenza di trasparenza nel bilancio,
degli investimenti del Senato, è lungi dall'es-
sere soddisfatta. Questo credo che sia un ap-
punto da fare.

Non ritengo, però, che la risposta vera al
problema centrale che ci si pone sia da ri-
cercare su questo terreno, perché, senza sca-
dere nel servilismo, bisogna riconoscere che,
dalla Presidenza al Segretario generale, ai
funzionari, ana macchina generale del Sena-
to, siamo in una situazione che mantiene
ancora un suo livello decente rispetto ad al-
tre pubbliche amministrazioni e allo stesso
altro ramo del Parlamento.

D'altra parte, se fosse un problema di re-
sponsabilità singole o di semplici aggiusta~
menti tecnici ed organizzativi che ancora
mancano, sarebbe semplice andare avanti e
non ripetersi ogni anno sugli stessi punti e
quasi con gli stessi accenti. Il problema è
politico.

Non credo che possa essere ricercata una
vera efficienza prescindendo dal problema
più generale deUa funzione politica del Par-
lamento e in questo caso del Senato. Il mio
non è un discorso ideologico; stiamo discu~
tendo, infatti, e negli anni scorsi si è sem-
pre discusso, degli effetti concreti, direi qua.
tidiani, di carattere amministrativo, organizo
zativo, ma anche esistenziale, provocati da
quel processo di degrado, di crisi del Par1a~
mento che è innegabile, che con vari ac~
centi viene riconosciuto da tutti e che, pet
quanto riguarda la mia parte poìitica, com'è
noto, viene ascritto alla costituzione mate-
riale dei partiti. Non è un discorso ideolo-
gico perché noi vediamo, nel concreto, come
questa crisi del ruolo politico del Parla-
mento si. esplichi poi anche nei problemi di
più stretto carattere organizzativo. In base
a questo elemento, ci si spiega forse perché,
se tutto è chiaro e se sono chiare anche le
possibili soluzioni, manca la volontà poli-
tica di superare i problemi. Infatti, questa
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volontà dovrebbe venire dagli stessi sogget-
ti, i partiti, che sono in gran parte respon-
sabili della decadenza del ruolo, dello svuo-
tamento di contenuti del lavoro politico par-
lamentare.

Tale situazione, chiamiamola di malessere
o di crisi, si riflette non solo sui senatori,
ma sugli stessi funzionari e sui dipendenti
del Senato. Come superarla? Non ho certa-
mente la pretesa di parlarne, ma devo dire
che credo poco ed anzi ho un po' paura del-
le scorciatoie ricercate attraverso modifiche
regolamentari, soprattutto quando nascono,
come avviene in queste occasioni, dopo un
periodo di scontro, non molto consueto in
quest'Aula, che non può essere certamente
superato con aggiustamenti regolamentari,
perché non c'è Regolamento che tenga quan-
do una grossa forza di opposizione si scon-
tra con una maggioranza politicamente de-
bole.

:Ë la crisi del ruolo politico che, a mio
parere, determina l'assenza di un progetto
anche di tipo gestionale del Senato. La
mia impressione infatti è quella di una
macchina organizzativa che procede senza
una chiara scelta di indirizzo e quindi gira
un po' su se stessa, in una posizione di
stalla.

Se questo è vero, credo che, nel valutare
le possibili soluzioni, non si debba incorrere
in quelle reazioni di « lesa maestà » del Par-
lamento, che regolarmente si verificano ogni
volta che dall'esterno si mettono in discus-
sione alcuni aspetti ~ che poi non sono
neanche contestabili ~ della situazione cri-
tica in cui versa l'attività parlamentare. Pe-
raltro, sono denunce certamente molto più
tenui di quelle stesse che si sentono e
si sono sentite in quest'Aula. Per quan-
to riguarda l'episodio, su cui ci sono
state delle reazioni e che è stato ora ricor-
dato dal collega Morandi, dell'articolo de
« Il Sole . 24 Ore », perché ci si scandalizza
se un giornale, certamente semplificando,
riporta aLcune denunce che sono stata fatte
più volte da colleghi senatori in questa Au-
la? Voglio solo ricordare l',intervento del se-
natore Spano nel corso del dibattito del 21
dicembre scorso e la relazione dei senatori

questori per il 1983, in cui si scriveva che
«risulta consolidato l'orientamento di con-
centrare in un paio di giorni della settima-
na tutta l'attività parlamentare ». Sono ar-
gomenti ormai scontati e banali. La re-
lazione del senatore Ferrari-Aggradi del-
l'anno scorso rhffermava. le stesse cose ed
in quella dei senatori questori per il 1983
veniva riportato, ad esempio, il dato com-
plessivo delle sedute delle 12 Commissioni
permanenti nell'VIII legislatura: 2.675 se-
dute, per un totale di 5.224 ore. Ho fatto
dei calcoli molto grossolani e quindi non
saranno esatti, ma credo che come tendenza
possano valere: la media che si ricava è di
1,4 sedute alla settimana per Commissione,
per un totale di circa 2,8 ore settimanali.

Non bisogna scandalizzarsi, perchè questi
problemi non si possono riferire ad una
cattiva volontà dei singoli senatori. In tal
caso sarebbe molto semplice risolverIi. Ma
la questione è un'altra e pertanto ritengo
che non basti cercare le soluzioni, che pos-
sono essere anche doverose, a livello tecnico-
amministrativo o a livello di indennità par-
lamentare. Si tratta di altro, cioè di ritrovare
il senso del nostro lavoro qui dentro.

Per cogliere un altro sintomo di questa
situazione, basta scorrere il bilancio per con-
statare la eccessiva prevalenza delle spese
correnti su quelle per investimenti. Come
nella relazione dei senatori questori si fa-
ceva notare, talune spese correnti, se sono
finalizzate ad accrescere la qualità dei ser.
vizi, possono essere considerate alla stre.
gua di spese per investimento. Tuttavia,
è proprio a questo punto che si pone il pro-
blema di più difficile soluzione; infatti ri-
tengo che il salto di qualità, da tutti invo-
cato e che non si riesce a determinare, non
sia possibile neanche in prospettiva.

La stessa abnarme composizione delk
spese si riflette su quella del personale.
Questo è un altro problema di enorme ri-
lievo che è stato sottolineato altre volte,
anche nella recente conferenza organiz-
zativa della Camera dei deputati. Si nota
cioè una percentuale bassissima di personale
direttivo e di alta qualificazione rispetto a
quello ausiliario. La situazione è estrema-
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mente carente, anche in confronto a quella
di alcuni organi parlamentari di altri paesi.
Facendo un conto molto benevolo, sono ar~
rivato ad identificare una percentuale non
superiore al 20 per cento del personale diret~
tivo e altamente qualificato rispetto a quello
ausiliario. Questo dato pesa sulla stessa pos-
sibilità di scelta e di gestione dei responsa-
bili del Senato ed accresce le frustrazioni
generali. Tutti sappiamo che la politica del
personale dovrebbe essere modificata, se
non altro su queste grandi direttrici, però
temo che senza un'idea-guida forte, e quin~
di senza una ripresa di ruolo politico, sia
velleitario pensare di trovare, sul piano tec-
nico, la soluzione o la forza di cambiare una
situazione che rischia di diventare sempre
più pesante e quindi condizionante.

Uno dd punti principali, anzi quello fon-
damentale ~ denunciato tra l'altro da mol-
ti colleghi ~ in cui si verifica concretamente
la più grave limitazione del nostro potere
politico, è quello che passa attraverso la
preventiva Limitazione dell'informazione a
nostra disposizione. Qui il discorso torna
sempre al Servizio studi, che sta diventan-
do il bersaglio delle nostre discussioni di
carattere interno. Cito dei dati puramenti
superficiali su tale servizio: vi sono sei fun-
zionari a disposizione, di cui in questo mo-
mento solo quattro adibiti direttamente al
servizio e due comandati in Commissione.
Lo stanziamento per studi, ricerche e colla-
borazioni esterne dal 1981 non viene aumen-
tato ed è sempre fisso sui 100 milioni. Sa~
l'ebbe nulla se in effetti a tale stanziamento
corrispondesse poi una spesa effettiva; n:::]
1981 sono stati invece spesi poco più di 4
milioni di lire e nel 1982 si è passati a 6 mi-
lioni e mezzo. Quindi, evidentemente, è una
voce morta. Ma questa è forse solo una no-
ta di colore.

n problema è che, pI'ima di affrontare
sul serio l'annosa questione del Servizio stu-
di e della sua inadeguatezza rispetto ai la-
vori parlamentari, bisognerebbe chiarirsi le
idee sul prodotto che si richiede a questo
Servizio, sulla qualità dell'informazione che,
a nostro parere, andrebbe fornita ai parla-
mentari. Francamente non ho riscontrato

molte indicazioni nelle discussioni degli an-
ni precedenti.

In base alla mia brevissima esperienza in
questa Assemblea, per esempio non ritengo
sia un bene che aumenti il flusso generico
dell'informazione, anzi sarebbe un danno
gravissimo. Credo che un parlamentare non
abbia bisogno di avere i dati bruti, elemen-
tari a disposizione, ma abbia bisogno invece
delle elaborazioni di questi dati, e ciò è pro-
prio quello che manca. Ritengo che avreb-
be bisogno di veri e propri, sia pure molto
ben delimitati, studi, alcuni dei quali ven-
gono affidati in maniera impropria all'atti-
vità conoscitiva, d'indagine delle Commissio-
ni, che infatti non riescono a soddisfare que-
ste esigenze.

Pur tenendo conto di un'avvertenza che
l'anno scorso faceva il senatore Ferrari-Ag-
gradi, cioè quella di stare attenti a non con-
fonderci con un organo di studio, con un'ac-
cademia, con un ente di ricerca e di tenere
ben fermo il nostro carattere di corpo poli-
tico, bisogna però dire che dal lavoro poli-
tico-parlamentare è completamente saltato
il momento delJa conoscenza tecnica. Que-
sto non è molto positivo in un momento in
cui la natura e la qualità dei problemi che
ci troviamo ad affrontare non tollerano
bene che il politico sia del tutto staccato
dal contenuto specifico di questi stessi pro-
blemi.

Potrei fare vari esempi: l'energia innan-
zitutto, un tipico terreno su cui il parlamen-
tare in media non è molto ben informato.
Un altro settore che curiosamente è margi-
nale nel Parlamento è quello dell'intervento
nel Mezzogiorno. Devo confessare che sono
stato assegnato, fra le altre, alla Commissio-
ne bicamerale sul Mezzogiorno e che non
riesco a parteciparvi, ma soprattutto non
ne ho voglia. Infatti già in partenza mi sem-
bra un ambito un po' stravagante. Mi sono
meravigliato di ritrovarmi in una Commis-
sione a cui sembra si venga assegnati per
motivi razziali. Sono stato messo lì perchè
sono nato in Sicilia e tutti i parlamentari,
deputati e senatori, della Commissione per
gli interventi straordinari nel Mezzogiorno
~ non se ne dolgano i colleghi che ne fan-
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no parte ~ sono meridionali. Il che confer~
ma una riduzione del problema meridiona~
le in un ambito già strutturalmente locali~
stico, speciale e straordinario, in cui la
straordinarietà diventa una regola perma~
nente e in cui ~ lo so che non si tratta di
motivi di razza ~ forse si viene scelti per
motivi di collegio.

Questo è già un dato curioso che mi riesce
dif£icile accettare, ma c'è un altro motivo
più serio. Per esempio in una materia che
riguarda anni ed anni di interventi straor~
dinari nel Mezzogiorno non si può seriamen-
te intervenire se non si ha una conoscenza
un po' più avanzata e meno generica di
quella che di consueto abbiamo sulla pro-
duttività, sulla qualità e sugli esiti di que-
sti interventi. Altrimenti ci si limita a un
confronto astratto di posizioni che prescin~
dono dai termini reali della situazione.

Questo si potrebbe ottenere non certa-
mente a livello di indagini conoscitive e di
audizioni che sono sempre le stesse: arriva
infatti la v.ittima designata, gli si fa qual-
che domanda, si ottengono risposte regolar-
mente molto generiche e conosciute prima, I

cioè si ottiene una informazione estrema-
mente sommaria che si fa prima ad acqui-
sire da una rassegna stampa. Sarebbero ve~
ramente necessarie analisi specifiche che
permettessero al parlamentare di aggiornarsi
seriamente. Ciò, come è noto, non è pos-
sibile nella situazione attuale.

Vi è dunque un'esigenza di riappropriazio~
ne da parte del Senato dell'informazione sui
singoli problemi, che in questo momento de~
leghiamo ad altri, quasi sempre al Governo
il quale a sua volta delega ad altri enti:
industrie pubbliche e private, enti statali,
enti privati. Questa è una delega di potere
perchè è evidente che i processi decisionali
in Parlamento vengono ad essere condiziona-
ti dalle posizioni di centri di interesse, al
di fuori quindi di ogni controllo politico.
Ad esempio, sull'energia il Parlamento ha
sempre deciso in base ad elementi informa-
tivi forniti dall'Enel, dall'ENEA, dall' Ansal-
do, dalla Fiat, dall'ENI e dalla Esso, ele~
menti che non sono idonei a una consi-
derazione complessiva del problema. Per la
difesa si decide in base ai dati forniti dal.

l'esercito, senza alcun controllo reale. Per
la sanità, come è noto, il Governo non può
sopperire alle carenze di informazione per-
chè manca esso stesso di dati.

Quando si salta così drasticamente il mo-
mento tecnico dell'informazione, non si può
pervenire ad un esito politico soddisfacen-
te. Quindi o si approntano servizi che siano
in grado di assicurare il superamento di que~
ste carenze o si offre la possibilità ai Gruppi
parlamentari e ai singoli senatori di ricor~
l'ere a commesse esterne, sotto il controllo
del Senato, pagando queste stesse commes~
se. Non è possibile però fare questo con
piccoli aggiustamenti tecnici e aspettando
che intanto la macchina vada per la sua
strada.

Una volta impostati o risolti in qualche
modo, certo in maniera graduale, questi pro~
bIerni, si può affrontare la questione della
informatizzazione dei sistemi del Senato. Il
discorso sul CED, altrimenti, appare inade-
guato e completamente scisso dal contesto
in cui dovrebbe essere correttamente posto.
In tema di elettronica e di informatica, cre~
do che sia molto pericoloso andare incontro
con entusiasmo alle innovazioni tecniche per-
chè l'entusiasmo in questo campo porta sem-
pre a esiti rovinosi. L'esperienza di chiun~
que abbia avuto a che fare con le nuo-
ve tecnologie dimostra che è molto facile la~
sciarsi trascinare dal mercato, perchè siamo
arrivati ad un livello estremamente avanza-
to nella costruzione di hardware i siamo an-
cora invece molto indietro nel software e
anche nella stessa capacità dei costruttori
di capire come funzionano le macchine che
costruiscono. Dobbiamo affrontare questi
problemi, tenendo conto delle esperienze
negative che sono già maturate Della pub~
blica amministrazione in materia di infor~
matÍca. C'è ancora, inoltre, scarsa chiarezza
suIlle esigenze che il CED dovrebbe soddi-
sfare, cioè sul tipo di prodotto che si ri-
chiede. Questo è una questione prioritaria
cui bisogna rispondere.

Volevo fare un'osservazione, prima di con~
eludere, sulla carenza, che a mio parere an~
cara esiste, di dati analitici sull'attività del
Senato, carenza che impedisce di avere una
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visione approfondita della nostra stessa at-
tività.

Infine, un accenno a un grosso spreco che
si verifica normalmente nel Senato, il con~
sumo di carta, che forse non dipende solo
da un eccesso di pubblicazioni, stampate in
alte tirature a prescindere dal bisogno ef-
fettivo dei parlamentari. Volevo suggerire ai
senatori questori di prendere in considcl"a-
zione una misura che può sembrare demago-
gica, ma che può avere un valore dimostra-
tivo e che è quella di ricorrere alla carta ri
delata. Trattandosi di una materia come
quella dell'uso razionale delle risorse del 10-
ra recupero assai lontana dalle preoccupa-
zioni normali della classe politica, forse una
misura simile potrebbe dare un piccolo sc-
gnale in una certa direzione.

Per concludere, chiedo spiegazioni un po'
più analitiche su due voci del bilancio di pre-
visione del 1984 e di cui non ho ben capito
la natura: la prima riguarda Je spese di rap-
presentanza e la seconda uno stanziamento
che mi sembra molto rilevante per l'acqui-
sto di automezzi.

PRESIDENTE. Senatore Signorina, non
potendo sostituire una norma a carattere,
per dir così, personale alla norma del Re-
golamento che non pone limW di tempo agli
interventi sul bilancio interno, allo scadere
de] quarto d'ora non l'ho richiamata.

È iscritto a parlare il senatore Garibal-
di. Ne ha facoltà.

GARIBALDI. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, sono ben consapevole che l'evcl1to
bilancio in un sistema finanziariamente ob-
bìigato e garantito qual è l'istituzione Senato
non offre possibilità di enfatizzazionc poli-
tica, al più offre possibilità di considera-
zioni metodologiche e, per quello che è pc s-
sjb:Ie osservare al riguardo, do atto al l'eb-
tcn:~ di avere, sia pure con molta deJjçaic7;za,
pesantemente posto in evidenza le più ma-
cToscopiche discrasie del sistema ammini~
strativo di questo Senato, peraltro già !Sar-
batamente sottolineate dal relatore del 198.).
Non è dunque il caso di insistere sul1:; pro-
bJemD.tiche universali.

Molto banalmente mi limiterò a rimarcare
l'incredibile ritardo con cui è stato presen-
t::üo il preventivo per il 1984 e ~ come non
dirlo? ~ la maliziosa intempestività con cui
ci è stato messo a disposizione il documento
contabiJe. Tuttavia, desidero richiamare l'at-
te!)ZÎone sul come si sia andati per così dire
9~« spanne» nel preventivo per il 1982, così
come si evince dal relativo consuntivo, in
ordine ad alcune poste di spesa quali queUe
èi cui ai ca,itoli 10, 11, 12, 13 e 14 del me-
d~simo bilancio. Al capitolo 10 è scritto che
il Servizio studi ha una postazione, come è
stato da altri osservato, di 100 milioni e
ne spcEde 6 e mezzo: è chiaro, con il perso-
fl2Je che ha, con la capacità funzionale che
112 non si può certo provvedere o rimediare
(H 'insufficienza organizzativa e strlJttnrale di

f:'uesto essenziale servizio, ponendo in bilan~
ê:O 100 miHoni che necessariamente nOI1pas-
son') essere spesi.

l,o stesso può dirsi per il capitolo Il ~

voglio ripetere che le mie sono considerazicr
ni di ordine generale e riferire al mondo di
essere del sistema ~ che pone in bilancio
nel 1982 circa 5 miliardi e mezzo per opere
straordinarie e dotazioni e poi spende poco
più di 1 miliardo e seicento milioni, mentre
sont> tuttora in atto opere di mura tura che
sembrano non finire mai, come la fabbrica
di San Pietro. Non credo sia una questione
di latitudine quella deLl'incapacità di porta-
re a compimento con sollecitudine lavori
che, per il fatto di essere preordinati, si
presumono necessari.

Passo oltre per non annoiare e torno a
r;uanto stavo dicendo per affermare che non
r;é)Ss:)considerarmi appagato, a proposito de!
ri::ardo, dana delicata osservazione dd rela-
tore secondo cui quest'anno si è in anticipo
di qualche settimana rispetto ai tempi del-
l'anno passato. Come non possono non ap-
pagarmi le prcspettate ipotesi di Inigliora-
mento programmatico, che pur vengono
enunciate per quanto ho potuto dedur-
re dalb frettolosa lettura del documento ('OT!-
t?bile presentatoci dai questori.

A mio sommesso parere, i preposti al fun-
zionamento dell'istituzione ~ che, come è

oVITio, comprende anche i senatori ~ per ciò
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che è nei propri poteri, dovrebbero farsi
carico di garantire condizion'Î minime di
« metabolismo)} istituzionale, sia per quanto
riguarda i mezzi finalizzati alla produzione
collegiale, sia per quanto riguarda il modo
di essere dell'ambiente funzionale al singolo
senatore, che è pur membro, componente e
parte essenziale dell'istituzione. Sono queste
condizioni, nell'una e neJ1'altra evenienza,
del tutto carenti e insoddisfacenti. E mi
pare che gli interventi di alcuni colleghi
abbiano sufficientemente e coloritamente
evidenziato tale stato di cose.

Non credo che si possa legittimamente at-
tribuire a ciascuno di noi il dovere di consi-
derarsi appagato, in termini e in dimensioni
di parlamentare, per i quattro o cinque pic-
coli privilegi ~ dico per dire ~ messi a

disposizione storicamente da:! sistema! Mi ri~
ferisco, esemplificando, al disagio di questi
giorni per il cattivo funzionamento dell'im-
pianto di refrigerazione, la cui verifica è stata
fatta « in vivo», coi risultati che vediamo:
usciamo di qui ad ottima temperatura e spro-
fondiamo di là nel caldo torrido delle stan~
~e prima di arrivare alla ancor fresca tem-
peratura del posto di ristoro e così via. Mi
riferisco all'eternità dei lavori di muratura
all'interno e all'esterno dell'edificio e al re-
lativo disagio imposto ai nobili e alti padri,
deposti dalle colonne e messi ad accrescere
l'ingombro dei già congesti da sciame di per-
sonale corridoi, e non solo di personale, ma
anche di accumuli di pubblicazioni che non
si capisce bene a che titolo siano state fatte,
se giacciono da anni, o per 10 meno da mesi,
nei diversi passaggi dei tre palazzi. Mi rife-
risco agli ascensori che non ci sono mai, al.
l'indecenza di certi locali di uso comune, alle
poltrone sfondate, alla carta che non c'è, al-
le poltrone che non si muovono e che pur
dovrebbero essere scorrevoli. Mi riferisco
alle quasi v'iolenze fisiche che si è costretti
a subire neHe anticamere delle Commissio-
ni, allorquando si discute di questo o di
quel disegno di legge che interessa que~
Ista o quella categoria. E potrei conti-
nuare, ma ve ne faccio grazia perchè c'è
'di peggio, e il peggio riguarda i mezzi I

e soprattutto gli spazi di produzione diret~
ta! Non mi riferisco alla disorganizzazion'e

dei lavori in genere, così come è stata da al-
tri accennata, della quale « Il Sole-24 Ore )}

di ieri ha dato un conto, senza che alcu-
no in sede propria, a quanto mi risulta, si
sia sentito in diritto, o meglio in dovere, di
formalmente eccepire. Mi riferisco alle con.-
dizioni di lavoro delle Commissioni, in cui
io prevalentemente, se non esclusivamente,
opero: mancano gli spazi essenziali e iJ per
sonale, aHa cui carenza non può sopperire
l'abnegazione di quel poco che è presente.
Mancano attrezzature, finanche per appog-
giare le cartelle dei numerosi fascicoli, e gli
oggetti che ci competono sono appoggiati,
accatastati sulle sedie.

Oggi, per suffragare l'esistenza dei presup-
posti di straordinaria necessità ed urgenza
di un decreto-legge, per documentarci ci
si è dovuti riferire a notizie di stampa,
peraltro successivamente smentite dalla Pre~
sidenza del Consiglio. Questo per quanto
riguarda il problema della documentazione,
discorso che è stato più diffusamente, più
tecnicamente ed anche più propriamente
affrontato dal coLlega, senatore Morandi.
Potrei continuare anche qui: non vado a-
vanti per non annoiare con le constatazio~
ni su fatti del resto perfettamente noti,
in quanto vissuti quotidianamente da mol~
tldi noi e, si direbbe, non conosciuti da
coloro che dovrebbero essere preposti al
miglior funzionamento dell'istituzione.

Prima di concludere, esprimendomi sul
voto, vorrei proporre a chi di elovere di
destinare un po' eli attenzione al problema
dell' organizzazione elel lavoro delle Com~
missioni, sotto il proHlo logistico, in rela-
zione al rapporto tra spazi, operatori, mole
di lavoro. Ci sono tecnici bravi che queste
cose conoscono: non ci si può affidare
all'empi risma perennemente e all'artigiana-
lità di ciascuno di noi e del personale che ci
supporta molto spesso con estremo valore
c, l'ho già detto e lo ribadisco senza diffi-
coltà, talvolta Hnanche con spirito di abne-
gazione. Altresì vorrei proporre eli affidare
al personale organico tecnico, non già al
personaje consulenziaJe, molto costoso ma
assai improdutti'IO, il compito di verificare
costantemente lo stato delle strutture elj
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per sè logore, come questi banchi, che sono
talvolta indecorose proprio per il loro modo
di essere mal tenute, di verificare la loro
condizione, quella degli ambienti di uso
comune per i piccoli necessari rimedi af-
finchè ciascuno di noi, nel generale disa-
gio connesso alle dislocazioni necessarie in
ragione delle diverse dimore, possa senti-
re meno miseranda e più produttiva la pro-
pria esistenza in questa sede.

Non ho ragione di. dubitare delle migliori
intenzioni dei nostri questori, nè faccio ad
oggi, per gli elementi che ho, questioni di
trasparenza di bilancio. Tuttavia Je buone
intenzioni non bastano, nè credo che la pre-
senza del Governo avrebbe potuto essere
u tile o comunque di suffragio alle buone
intenzioni. Per questo non voterò a favore
del bilancio. Mi auguro di poterlo fare per
il prossimo anno, cioè entro il 30 aprile
del 1985. E ciò dipenderà da quello che
vedremo entro quella data.

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il se-

natore Covi. Ne ha facoltà.

COVI. Signor Presidente, onorevoli sena-

tori ques10ri, colleghi senatori, nel corso
della discussione sul bilancio preventivo
per il 1983 e consuntivo del 1981, avvenuta

al termine dell'esercizio 1983, nella seduta

del 21 dicembre dello scorso anno, da più
parti si è criticato il fatto che la discus-

sione del biJancio preventivo avvenisse quan-

do o,mai l'esercizio stava per esaurirsi. Di
fronte a tali critiche 'i senatori questori
,Jvevano assunto l'impegno di presentare gli

atti oggi in discussione entro il 31 marzo.
La scadenza non è stata osservata e, anche
se il ritardo in questa occasione è più con.
~en::;to, resta sempre ragione di rammarico

che Il preventivo debba essere disc'.Jsso con

tanto ritardo. Sicché la discussione assume

ancora unQ volta un carattere poco incisivo

in ordine all' esercizio in corso e viene ad

avere 11'.1significato, quanto meno in parte,

di eS.J11Je di un ({qU::lSi cor1~:1lp.ti"o» e, per

ilt".'o verso, incidente sull'esercizio futuro.

Mi rendo conto che il ritardo è probabil-
mente dovuto a quel continuo fiorire di
nuove idee, di nuove istanze che di tempo
in tempo vengono avanzate circa lo status
dei parlamentari, destinate ad incidere sulla
fQrmazione delle previsioni e che, suscitan-
do contrasti nell'ambito dei Gruppi parla-
n:e!ltaJÌ, comportano tempi lunghi per le
relative decÜ;joni. Ma questo non mi pare
argomento sufficiente per giustificare il ri-
tardo, pcrch~ quelle legittime esigenze di
chiarezza e di trasparenza dei conti pubbli-
ci, aUe quali gli onorevoli questori fanno
riferimento nella loro relazione, postulano
anche la tempestività della presentazione
e dell'approvazione dei conti, al fine di sta-
bilire punti fermi che costituirebbero un
ìimite al contin'.Jo fiorire di tali nuove idee
e di tali nuove istanze e che consentirebbe-
ro maggiori possibilità di programmazione
dei provvedimenti che si intendono varare
con le opportune deliberazioni.

NIi sia quindi consentito di rinnovare l'in-
vho ad osservare, in futuro, maggiore tem~
Destività nella presentazione dei conti che,
tra l'altro, non presentano particolari diffi-
eaj tà di impostazione avendo essi una sem-
plice portatrt di bilancio di cassa ~ come
ricordano gli onorevoli questori nella loro
relazione -~ cbè di rendiconto o di pro-
spettaziün.e di entrate e di spese.

Venendo al merito dei documenti al nostro
eS3.me, dico subito che il Gruppo repubbli-
cano darà Ja propria approvazione al rendi-
conto per l'esercizio 1982 e qnesto sia per
CGerenza con il voto favorevole espresso
~c:l bilancio preventivo pel. quell'anno, sia
perchè il rendiconto non si presta a parti-
colari rilievi.

IJ risultato, C:1Cvede un avanzo di ge-
stione di quasi 8 mìliardi, ancorchè deter-
minato cia fat ti straordinari (come la mi-
nore spesa sul contributo straordinario al-
l'Unione il1Î.erparlamentare o la minore spe-
sa sulJe opere straordinarie ai fabbricati e
agli impianti fissi per effetto della sospen-
sione dei lavori causata da) ritrovamento
di alcuni reperti archeologicO non può non
essere 8.ppre::zato nei limiti in cui esso è
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indice della oculatezza con la quale vengono
gestiti i singoli capitoli di spesa corrente.

Una posIzione diversa, frutto di una de-
cisione sofferta, dobbiamo invece assume-
re sul bilancio preventivo per il 1984 per
riaffermare soprattutto la nostra contrarietà
ad alcune decisioni recentemente assunte
dal Consiglio di Presidenza con i conseguen-
ti riflessi sulla spesa.

Signor Presidente, onorevoli questori, nel
mio intervento del 21 dicembre scorso, sul
bilancio preventivo del 1983, affermavo che
l'esame àÚ documenti contabili interni del
Senato rappresentava una tessera, per quan-
to limitata nella quantità, del mosaico co-
stituito dal dibattito sui temi generali della
£111a117:apubblica, in quel momento parti-
colarmente acuto perchè erano in via di de-
finitiva approvazione la legge finanziaria e
il bilancio 1984. E osservavo ancora che
anche il bilancio interno del Senato acqui-
stava ¡;l1 valore simbolico, soprattutto nel
momento nel quale il potere legislativo si
trasforma in potere di autoamministrazione.

In questo quadro noi ci ponevamo il
quesito se fosse giusto, oltre che politica-
mente opportuno, affrontare questioni quali
quelle dell'ampliamento di provvidenze re-
lative allo status economico dei parlamen-
tari, o se non fosse più giusto che gJi
aumenti di spesa dovessero essere indiriz-
?atl al rafforzamento della funzionalità del-
l'istituzione Senato, sia sul piano di una
migliore organizzazione dell'attività dei par-
lamentari, sia sul piano di una più effi-
ciente attività dell'amministrazione.

Ora Pli pare c"!1e,visto sotto questa lo-
gica, il pr~ventivo 1984 non possa essere
fonte (~i soddisfazione e che non sia suffi-
depte a dissipare i nostri dubbi e le nostre
riserve la dichiarazione conclusiva della par-
te 8enera\~ della relazione degli onorevoli
q'~lç':;t:::>riquando essi richiamano Ja ta beJ-
la A, 6.Jlegata al bilancio, ¿alla quale emerge
che le s~)cse del Senato sono seese allo 0,037
delle sp~se deUo Stato rispetto aHa 0,039
del precedente esercizio 1983, riportandosi
alla percentuale più bassa rilevata nel pas-
sato e cioè a quella de1!'esercizjo 1980. Nè
è bnte di soddisfazione b successiva di-

chiarazione che, nel decennio 1974-1984, la
spesa dello Stato è aumentata di circa 14
volte e quella del Senato di circa 6 volte,
cioè meno della metà. La comparazione eon
le spese generali dello Stato è certamente
fuorviante, perchè tutti sappiamo quanto
impressionante e quanto jncontrollabile, nel-
l'ottica di un'azione politica sciolta da ogni
cautela, sia stato il ritmo di crescita della
spesa statale, esaltata dall'assunzione di
sempre nuovi compiti da parte dello Stato,
non calibrati rispetto all'effettivo andamen-
to deHe risorse disponibili, compiendo só-
vente un passo troppo lungo rispetto alle
effettive capacità economiche del paese.

A noi pare, invece, che ancora troppo ti-
mida sia l'azione dell'amministrazione del
Sellato sul piano di una migliore organizza-
zione dell'attività dei parlamentari e sul
piano di una piÙ efficiente attività dell'isti-
tuzione. Se dobbiamo prendere atto con
;Jiacere di un avvio verso la dotazione di
tecnologie avanzate, attraverso per esempio
la iestallazione presso l'ufficio di segreteria
della sa Commissione di un sistema di vi-
dea scrittura per l'archiviazione magnetica,
se, ancora, sottolineiamo con soddisfazione
ene 12 stessa Sa Commissione si avvia ad
essere collegata con i servizi informativi
del Ministero del tesoro, per rendere acces-
sibile al Parlamento la base informativa ge~
stionale del Tesol'o per i dati di spesa e
di bilancio relativi alla gestione dei capi-
toli e dei fondi globali del bilancio stesso,
resta però sempre fermo un giudizio gene-
rale di carenza organizzati va per un efficace
supporto dell'attività legisJativa e di con-
trono, specie in sede di Commissione.

Non tutte le Commissioni hanno persona-
le adeguato alle loro esigenze. L'impegnativo
¡avaro dei presidenti di Commissione, che
coi;woJge anche la necessità di contatti con
cittadini, associati, organizzazioni della so-
cietà clvi le. si svolge in un modo che sa-
n:b!::c addirittura impensa bile se riferito a
qt.:é{]dasi dirigente d'impresa, anche di mo-
deste dimensioni. Ad esempio, non esiste
l'na segretaria personaje.

11 hlYOíO dei DarJamentari non dotati di
uffici personali è quello che è. Perfbo gli
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atti più modesti sono resi gravosi e difflcni,
come, ad esempio, telefonare attraverso quel~
le cabine dove non è possibile prendere
neppure un appunto scritto, nella continua
preoccupazione di dimenticare la tessera
inserita.

Le opportunità di informazione e di do-
cumentaÚone dei singoli parlamentari su
certi atti sono assai carenti, soprattutto
per quanto attiene alle fonti di diritto com-
parato, Je quali, in una società come la no-
stra, sempre piÙ integrata sotto il profilo
economico con gli altri paesi del mondo
occidentale, dovrebbe essere invece pane
qllotidiano per l'approfondimento dei nostri
problemi legislativi. È questo un punto sul
quale l'attenzione dell'amministrazione do-
vrebbe essere particolarmente intensa. Se
ne fa cenno nella relazione degli onorevoli
questori, ma l'invita che a loro rivolgo è
quello di consideraœ il problema particolar~
mente urgente, in modo da riparare celer~
mente ad una carenza che è assai sentita e
che potrebbe, se sopperita, migliora:œ sensi-
bilmente la congruità degli interventi legi~
slativi attraverso l'ampliamento deLle fonti
di conoscenza.

Così come sono da affrontare con piÙ
decisa determinazione le questioni che de-
rivano dalla necessità di ampliamento degli
spazi a disposizione delle istituzioni, sia per
gJi uffici dei Gruppi parlamentari, sia per
i singoli parJamentari. Ritengo, per esem~
pio, che il recupero di aJtra parte di Palazzo
Giusriniani dovrebbe essere affrontato con
maggiore incisività. È questa, forse, la di-
rezione attraverso la quale potrebbe essere
raggiunto un primo risultato, considerato
che, anche a quanto si afferma nella rela-
7jor~C dei Cluestori, sembrano assai lunghi
i tempi necessari per l'utiHzzo del Palazzo
dei Beni Spagnoli e per il recupero di altri
ST)azi r..el Palazzo della Sapienza.

Questi, a nostro avviso e solo in parte,
sono i. problemi prioritari di fronte ai quali
l'amministrazione deve porsi. Direi che si
tratta del superamento di nodi strutturali,
sicchè il loro perseguimento dovrebbe essc~
re senz'altro privilegiato, secondo l'indica~
zione che davo già nel mio intervento del

2l dicembre, per la quale a nostro avviso
va preferita la scelta dell'ampliamento del-
la potenzialità di azione del nostro lavoro
ri spetto a quella della rincorsa del benesse-
re, o meglio dello pseudo benessere, del
singolo parlamentare. Ed è su questo punto
che noi dobbiamo esprimere la nostra in~
soddisfazicne rispetto ai recenti provvedi~
menti che il Consiglio di Presidenza ha
assunto con il voto contrario del nostro
rappresentante, senatore Rossi.

Signor Presidente, già con una lettera a
lei indirizzata il12 ottobre 1983 il Presidente
del nostro Gruppo parlamentare, senatore
Gualtieri, richiama l'attenzione su alcune no-
tizie che provenivano dall'altro ramo del
Parlamento e dalla stampa, circa l'assegna-
zione ai singoli parlamentari di uno o ad~
dirittura due segretari ~ da sistemare dove,
quando neanche il singolo parlamentare di~
spone di un proprio ufficio? ~ e di una
nuova indennità di alloggio. La prima pro-
posta è, quanto meno allo stato dei fatti,
decaduta mentre la seconda è stata accolta,
dapprima alla Camera dei deputati e poi,
per fatale trascinamento, anche al Senato.
Vogliamo essere chiari per non essere accu-
sati di moralismo di maniera: siamo ben
certi che il trattamento economico del par~
lamentare raggiunga solo il limite delle ef-
fettive necessità di vita che, per decoro, cor~
rispondono al prestigio della carica ed alle
responsabilità che essa comporta, così come
sappiamo che la comparazione con il trat~
tamento di cui i1 parlamentare gode negli
altri paesi europei è fortemente negativa per
il parlamentare italiano. Non siamo quindi
contrari che sul piano legislativo il proble~
ma venga affrontato funditus, anche nella
prospettiva di una adeguata consistenza del-
l'indennità, ma ciò che a noi preme osser~
vare è che le recenti deliberazioni del Con-
siglio di Presidenza si pongono su una stra-
da che non possiamo apprezzare per tre
fondamentali motivi.

Il primo è che prioritario deve essere
il potenziamento dei servizi, di cui ho già
parlato, mentre al contrario si dà preferen-
za ~ forse perchè è la strada più facilmen~
te percorribile ~ all'1stituzione di nuovi be~
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nefici per i singoli senatori o per singole
categorie di senatori.

n secondo è che si attuano alcune sostan~
ziali ed ingiustificate disparità di trattamen~
to tra i vari senatori. Su tale piano si pùn~
gano l'attribuzione dei due segretal"i ester~
ni ai senatori questori e di un segretario
esterno ai senatori Segretari. Infatti non si
vede per quale ragione questori e segretaI1Ï.
avvertono la necessità di segretari esterni,
mentre questa non valga anche per i singoli
senatori, già privi di qualsiasi segreteria allo
interno delle istituzioni, compresi tra questi
i presidenti delle Commissioni che peraltro
sono gravati da grandi responsabilità e da
una non indifferente mole di lavoro.

n terzo riguarda l'indennità per l'alloggio.
Si perpetua ed esalta un sistema che a me
pare persino poco consana alla nostra digni~
tà e che certamente non risponde a quei cn~
teri di chiarezza e di trasparenza che dovreb~
bero dominare ogni cosa, ogni fatto ed ogni
atto attinente alla cosa pubblica. Spiace usa~
re un termine consana ad altro tipo di rap~
porti, ma certo è che la busta paga degli ono~
revoli senatori diventa, di mese in mese,
più complicata, composta come è di tante
voci e di specifiche indennità. La busta paga
è per noi stessi, di mese in mese, una sor~
presa nella sua continua variabilità e noi
consideriamo questo un grave errore, anche
perchè la mancanza di trasparenza delle in~
dennità si presta ad un'infinità di equivoci
nel pubblico. È di ieri ~ e lo hanno ricordato
molti colleghi ~ la pubblicazione di un arti~
colo su un autorevole quotidiano economico
che, da un lato, forniva la notizia della nuo~
va indennità per alloggi e dall'altro, con inu~
sitata evidenza, dichiarava la scarsa assiduità
del nostro lavoro, dando peraltro un grande
saggio di come la pubblica informazione pos-
sa essere distorta. Ma il lettore riceveva l'im-
pressione che noi siamo una sorta di club di
sfaticati, che frettolosamente si ritrovano
una volta alla settimana e che, nel contem~
po, vengono ripagati per la permanenza nel~
la seda del club per tre o quattro giorni alla
settimana. Noi avvertiamo vivamente questa
esigenza di trasparenza e riteniamo che si
debba affrontare al più presto la strada di
una profonda ricomposizione delle voci che
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compongono il complesso della retribuzione
di cui fruiscono i senatori, anche al fine di
una più corretta impostazione. Infatti non
siamo assolutamente convinti che la situa~
zione odierna corrisponda a quel principio
di legalità che deve presiedere agli atti della
pubblica amministrazione e rispetto al quaJe
spetta al Parlamento l'esemplarità di com-
portamento nei propri atti di autoammi.ni~
strazione.

Noi sappiamo, signor Presidente, che que-
ste nostre preoccupazioni sono da lei condi~
vise e che sta negli atti del Consiglio di Pre-
sidenza la prova della sua sensibilità in pro~
pasito. Sappiamo pure che la delibera del
Consiglio di Presidenza che ha varato, a de~
correre dallo maggio 1984, il contributo per
spese di alloggio è effetto di trascinamento
di quanto deliberato dall'Ufficio di Presiden-
za della Camera dei deputati il 17 aprile
1984.

Sappiamo ancora che la delibera rileva,
nella sua premessa, la necessità dj una d~
forma legislativa del trattamento economi-
co del parlamentare. Ma avremmo preferito
che, in attesa della predisposizione di taIe
nuova disciplina, il Senato avesse resistito
al trascinamento: sarebbe stato un atto esem~
plare che nella sua efficacia di richiamo ad
una più corretta impostazione del problema
avrebbe costituito uno stimolo ineludibHe
appunto per affrontare il problema.

Si è preferita la scorciatoia e siamo co-
stretti a trarne le conseguenze nel voto che
ci apprestiamo a dare, che ~ pur con ram~
marica ~ sarà contrario, anche e soprat~
tutto al fine che il nostro voto costituisca
uno stimolo a provvedere ad una compiuta
riforma che risolva funditus il problema. Con
rammarico, signor Presidente, perché sap~
piama con quanta passione, con quanta de~
dizione, con quanto disinteresse, con quanta
competenza ella svolge l'alta funzione di Pre~
sidente del Senato. Sicché il nostro voto con-
trario al bilancio preventivo del 1984 non
deve affatto suonare come atto di mancan~
za di considerazione e, tanto meno, di fidu~
cia nella sua opera, perchè, anzi, il Gruppo
repubblicano altamente l'apprezza neHa sua
prestigiosità e nella sua puntuale aderenza
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alla legge ed al Regolamento nella conduzio-
ne dei nostri lavori.

Così pure il nostro voto contrario si ac-
compagna ad una parola di riconoscente con-
siderazione per l'impegno dei senatori que-
stori nella quotidiana amministrazione del
Senato e per l'opera indefessa del Segretario
generale e di tutti i funzionari che svolgono
il loro difficile compito, pur nelle carenze
organizzative sopra denunciate, con innega-
bile ed appassionato impegno e con grande
dedizione al loro dovere. (Applausi dal cen-
tro-sinistra ).

PRESIDENTE. E iscritto a parlare il se-
natore Foschi. Ne ha facoltà.

FOSCHI. Onorevole Presidente, colleghi
senatori, a questo punto non posso che li-
mitarmi ad una dichiarazione davvero asciut-
ta, direi ad un flash. Desidero premettere
che, pur essendo reali e concreti i problemi
dell'azienda Senato, che anch'io richiamerò
in sintesi, non mi sento tuttavia di condi-
videre un quadro di quasi catastrofismo e
di generalizzate inadempienze come è stato
presentato da alcuni interventi questa sera.
Oltre tutto è appena il caso di rammentare
che siamo di fronte ad una gestione uni-
taria del Senato, per cui alcune prese di po-
sizione politiche mi sembrano forzate e trop-
po severe.

Ciò non toglie che non ci siano comples-
si problemi ancora da risolvere, tanto da
rendere ben noto Jo stato di disagio per i
senatori e gli operatori di questa Assem-
blea. Dunque l'esame del progetto di bilan-
cio interno del Senato ci consente l'oppor-
tunità di svolgere alcune brevi riflessioni che
vanno oltre la stessa rilevanza dei numeri
che compongono ij bilancio medesimo.

Sono forse riflessioni che attengono a tem-
pi e problemi più volte richiamati in ana.
loghe occasioni, e molto ripetutamente, que-
sta sera, ma che comunque vale la pena di
ribadire anche da parte mia. Innanzitutto,
esprimo a nome deLla Democrazia cristiana
compiacimento per i tempi più congrui,
anche se non ancora ottimali, con cuí av-
VIene la discussione del bilancio interno
rispetto agli anni precedenti. Ciò consen-

tirà un maggior tempo a disposizione per
impostare e risolvere i problemi più im-
portanti inseriti programmaticamente rin
una gerarchia di priorità per il restante
periodo della legislatura.

Diamo atto ai colleghi questori che è in
rase ormai avanzata l'elaborazione di un
nuovo regolamento interno di contabilità che
comporterà anche una revisione dello sche-
ma di bilancio e confidiamo, come è det-
to anche nella relazione della sa Commis-
sione permanente, che questa nuova rego-
lamentazione possa rapidamente essere por-
tata a conclusione. Al riguardo, ci rende-
rebbe perplessi una piatta applicazione dei
criteri contabili previsti dalla legge n. 468
del 1978 sia perchè tali criteri sono ogget-
to di critica da una parte autorevole della
dottrina e da taluni pubblici funzionari, sia
perchè essi, data la natura peculiare del-
l'organismo Senato, non sono del tutto rece-
pibili e toglierebbero alle procedure conta-
bili una parte della loro necessarie flessi-
bilità.

L'ampia relazione dei senatori questori,
unitamente alla relazione della sa Commis-
sione permanente, ci porta a condividere il
merito e nmpostazione del bilancio 1984.
Consideriamo la stessa lievitazione della spe-
sa, rispetto al bilancio precedente, di na-
tura fisiologica perchè strettamente neces-
saria per migliorare servizi e funzionalità al
Senato della Repubblica. Nelle citate rela-
zioni sono lucidamente evidenziati proble-
mi nuovi che purtroppo si sommano spesso
a quelli cronici non ancora risolti. Molti di
questi possono essere ricondotti in sintesi
alla questione centrale che consiste, come è
noto, nel creare le condizioni logistiche, 01'-
ganizzative e di servizi per i senatori, ca-
paci, tutte queste componenti, di consenti-
re loro un valido assolvimento del manda-
to parlamentare.

In tale contesto emerge fortemente il pro-
blema dei locali, per consentire ai senatori
singoH di lavorare dignitosamente; di ri-
cevere 'Í singoli cittadini o le delegazio-
ni, senza doversi scusare per la ,imbaraz-
zante ospitalità, di essere meno «trot.
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tale volanti» per i palazzi, dove è difficile
lo stesso reperimento da parte dei com~
messi. Il problema dei locali investe d'al-
tra parte un po' tutti: dai Gruppi parlamen-
tari alle Commissioni permanenti, la cui
mole di lavoro, come è noto a tutti noi,
ha assunto dimensioni davvero rilevanti.

A proposito di quest'ultimo argomento mi
siano consentite due puntualizzazioni. La
prima: vorrei sottolineare come non sia più
procrastinabile un'adeguata sistemazione del
Gruppo della Dcmouazia cristiana che in-
contra crescenti difficoltà per l'esiguità dei
locali davvero insufficienti. Dico questo sen-
za ignorare esigenze altrettanto legittime di
altri Gruppi, che non si trovano tuttavia
nelle condizioni deHa Democrazia cristiana,
condizioni che oserei definire di emergen-
za. La seconda annotazione, riguardante la
sistemazione delle Commissioni permanen-
ti, vuole richiamare in maniera emblemati-
ca la situazione logistica della presidenza e
della segreteria della lOa Commissione, che
mi pare sia una maxicommissione, dove i
funzionari sono costretti a lavorare in con-
dizioai indecorose ed impossibili, rischiando
di essere travolti dalle scartoffie. Questo da-
to è stato rilevato anche dalla sa Commis-
sione permanente.

In merito al cruciale problema delle strut-
ture siamo portati a condividere il parere
della sa Commissione laddove, tra l'altro, è
detto: «permane la sensazione che si stia
procedendo per approssimazioni successive,
senza una ben definita scelta di campo e
di priorità. La materia è certamente molto
delicata ma non vi è dubbio che si po-
tranno raccogliere risultati positivi solo se
le premesse strategiche sono estremamente
precise}}. Si tratta quindi concretamente di
programmare una soluzione ottimale a me-
dio termine, verificando per l'immediato
quanto è possibiJe fare per migliore la situa-
zione logistica dei Gruppi parlamentari, del-
Je Commissioni e dei singoli senatori, indi-
viduando per questi ultimi ~ e Dion me ne
voglia l'onorevole Presidente ~ ogni ulte-
riore possibile spazio neIJ'ambito di Palaz~
zo Madama.

Per tutte le ragior..i che sono state dette,
debbono essere d'altra parte incentivate
tutte le iniziative tendenti ad assecondare
processi di integrazione delle aree di com-
petenza delle Commissioni intorno a grup-
pi di materie più aggregate e omogenee, pur
in presenza di complessi problemi regola-
mentari non ancora risolti in tale direzione.

Come ho ricordato prima, tanto la rela-
zione dei colleghi questori quanto quella del-
la sa Commissione hanno posto in risalto il
Eotevole aumento in questo primo scorcio
di legislatura dell'attività delle Commissio-
ni parlamentari. Senza addentrarmi in ar-
gomenti particolari che toccano le struttu-
re portanti deH'amministrazione, ritengo tut-
tavia opportuno rilevare l'esigenza di un sol-
lecito potenzia mento del personale di se-
greteria che può sicuramente agevolare il
lavoro dei componenti delle Commissioni
stesse.

Avendo toccato di sfuggita un tema che
riguarda il personale, vorrei anche auspi-
care ~ è <;tato ricordato anche in un altro

intervento questa sera ~ che i contratti di

lavoro e i regolamenti interni, superata la
stagione mitica dell'egualitarismo esaspera-
to, possano recepire contenuti adeguati per
il riconoscimento della professionalità e del
merito anche ai giovani funzionari di que~
sta amministrazione.

Trascuro tanti altri aspetti collegati al te-
ma del bilancio quale l'esigenza di miglio-
rare ulteriormente il servizio ai senatori, an-
che perchè sperimentiamo ogni giorno la
sensibilità dei colleghi questori a questo
riguardo.

Mi limito invece a fare una puntualizza-
zione sul Centro elaborazione dati, a propo~
sito del quale mi pare di poter dire che
questo strumento, di notevole supporto al-
l'attività del Senato, dà tuttora l'impressio-
ne di non essere ancora uscito dalla fase di
sperimentazione che ormai è di lunga data.
Poichè il CED ha richiesto e richiede anche
in questo bilancio per il 1984 notevoli in-
vestimenti, ritengo sia il caso, certamente
in altra occasione, di riprendere l'argomen-
to per un ulteriore approfondimento, allo



Senato della Repubblica ~ 29 ~ IX Legislatura

146" SEDUTA (notturna)

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ ~~~n~ ~~~ n~~~ n~ n ~ ~~~~nn ~n~n ~n~~~ ~n ~~~n~~~nn

~ ~nn~n~n~~~U ~n~~n~nn ~n~~~n~n~nn~~nn~~~ ~nn~~~~ ~n

26 LUGLIO 1984ASSEMBLEA n RESOCONTO STENOGRAHC-0

scopo di rendere il CED sempre pi!'l valido
strumento, anche maggiormente utiJjzzato dn
spetto ad ora.

Onorevole Presidente, credo che l'ampia
discussione di questa sera, pur articolata e
differenziata, sia riconducibile ad un obietn
tivo largamente unitario che è quello di min
gliorare la produttività complessiva e la sua
qualità del Senato al servizio del paese.
Occorre fare un discorso chiaro all'opinione
pubblica in ordine ai problemi reali che i
colleghi senatori e i parlamentari in genen
raIe debbono affrontare in un contesto di
complesse difficoltà.

Mi sia consentita, onorevole Presidente,
una breve, ultima notazione sul ruoJo pre-
minente della stampa parlamentare in ordi-
ne alla 1nformazione resa sui nostri lavori.
È vero che tale cont1'1buto a volte risulta
estremamente sintetico, ma ciò dipende a
nostro parere non dall'impegno, sempre pro-
fuso con larga partecipazione, dei giornali-
sti parlamentari, ma dalle obiettive difficoltà
da essi incontrate nella loro attività a causa
del frequente protrarsi delle sedute e per
11n insufficiente uso delle nuove tecnologie
con le quali si potrebbero ridurre notevoln
ment.e i tempi legati alla pubblicazione deHe
notizie relative ai dibattiti. Anche in questo
settore quindi i] nostro auspicio è che ven-
gano senza indugio migliorate soUo l'aspetto
logistico e tecnologico le condizioni di la-
voro dei giornalisti parlamentari nell'inte-
resse dei cittadini.

A conclusione di questo intervento mi sia
consentito accennare brevemente al lavoro
posto in essere in modo estremamente pan
sitivo dall'apparato amministrativo del Se-
nato e in particolare dai funzionari. Voglia-
mo anche noi sottolineare e ribadire la loro
professionalità e preparazione, ampiamente
riconosciute da tutti coloro che operano aln
l'interna del Senato. Dobbiamo far sì che
questa qualificata burocrazia parlamentare
abbia sempre da noi incentivi e stimoli, al
fine di conservare e rafforzare il già elevato
grado di attaccamento alle istituzioni e l'im-
pegno nell'espletamento del proprio lavoro.

A tutti i dipendenti, che coordinati egren
giamente dal Segretario generale operano
in Senato, va il nostro apprezzamento e il
nostro ringraziamento per la loro opera.

Ai colleghi questori rinnoviamo i sensi
di fiducia e di riconoscimento per il lavoro
svolto.

A lei, onorevole Presidente, rinnoviamo il
nostro deferente omaggio, per l'autorevo-
lezza con cui presiede questa Assemblea.
(Applausi dal centro).

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discus-
sione.

Ha facoltà di parlare il relatore.

CASTIGLIONE, relatore. Signor Presi-
dente, mi limiterò ad alcune consiœerazioni
in ordine al dibattito che si è svolto questa
sera.

La mia impressione è che, pur nel riconon
scimento di contributi largamente costrutti-
vi e interessanti al dibattito, si sia guarda-
to alla lamentazione degli aspetti negativi che
accompagnano la vita dell'azienda Senato
piuttosto che sforzars1 di approfondire una
strategia complessiva per dare a questa a-
zienda una diversa efficiente capacità di la-
voro, soprattutto in ordine alla metodologia
con cui p'erseguire determinati obiettivi.

Credo che l'esempio più evidente di quel n

la che ho chiamato lamentazione sia stato
!'intervento del rappresentante œpubblica-
no. È apparsa eccessiva la conclusione di vo-
tare contro questo bilancio, in riferimento
aH'episodio che ne diventa la causa e la mo-
tivazione :pare a me che sia forse un atteg-
giamento strumentale, per la ricerca, da par-
te di quella forza politica, di un'immagine
che cerca sempre di rappresentare quando si
discute di problemi di spesa pubblica.

Ma in sostanza v01evo ricordare alcune
cose. Nella relazione dei questori, ma ann
che nella mia relazione scritta, uno degli elen
menti che si richiamava, proprio per impo-
stare diversamente un'azione programmati n

ca rispetto ai problemi dell'azienda Senato,
era quello della diversa metodologia di bi-
lancio. Questo non solo per un rispetto for-
male della legge n. 468 (anche se una legge,
se c'è, va rispettata, ma soprattutto perchè
questo tipo di impostazione, e cioè di ricerca
di uno strumento di previsione della spesa
dcl Senato attraverso poste economico-fun-
zionali, ma specialmente con una previsione
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pluriennale di spesa, stimola a fare pro~
grammazione, a ricercare, in una visione più
ampia di tempo in cui si proiettano i proble-
mi della gestione del bilancio del Senato, an~
che queUe nuove metodologie che ci consen-
tono di avere una visione più organica e non
dispersiva dei problemi che riguardano que-
sto ramo del Parlamento e delle azioni che
si devono promuovere. Pensiamo, ad esem~
pio, al ritardo con cui arriva questo tipo di
bilancio all'esame del Parlamento: quest'an~
no già si dice che va bene, perchè siamo alla
fine di luglio mentre l'anno scorso lo abbia-
mo esaminato a dicembre. Così impostato,
questo non può essere certo uno strumento
di programmazione, anche perchè esaminato
nei tempi che ho ricordato.

Quindi la ricerca di una diversa imposta~
zione del bilancio del Senato credo che sia
la premessa metodÜ'logica fondamentale per
affrontare una strategia comp}essiva ed or~
ganica dei problemi di questo istituto.

Altro aspetto che credo di dover ribadire
e sottolineare, signor Presidente, è il fatto
che dobbiamo partire da una valutazione
presente nella relazione dei questori cui an-
ch'io mi sono collegato, cioè che oggi in Se~
nato il centro vitale del lavoro deve ritenersi
spostato nelle Commissioni. E allora il fun-
zionamento delle Commissioni, la loro ri~
strutturazione anche sotto il profilo del Re-
golamento del Senato ~ parlo della vecchia,
tradizionale suddivisione per materie delle
Commissioni permanenti ~ la ricerca di una
integrazione del lavoro delle Commissioni ri.
spetto alle altre strutture come il Servizio
studi o il Servizio documentazione, non più
compartimentale, cioè per settori ben distin-
ti e separati, ma dipartimentale, cercando
maggior aggregazione per omogeneità di ma-
terie deUe strutture, dei servizi, rappresenta~
no, secondo me, la strada attraverso la qua-
le si deve operare e puntare per arrivare a
dare soluzione a quei problemi di cui tutti i
coHeghi hanno trattato nei loro interventi e
che riconosciamo essere essenziali e vitali.

Vi sono situazioni che veramente fanno ef~
fetta: ho qui vicino a me il presidente della
Commissione sanità, s'enatore Bompiani, il
quale nella nostra riunione dei presidenti di
Commissione raccontava come la sua Com-

missione lavori su tre piani. Il presidente
della Commissione industria accennava al
fatto che nessun presidente dispone di segre-
tari. Vi è carenza di spazio per cui in certe
Commissioni neppure si può conservare la
documentazione raccolta che è utile per quel-
la Commissione, perchè non si sa dove sistre-
marla. Si tratta di casi limite che si possono
prendere in esame e considerare per valuta-
re l'urgenza e la necessità di muoverci con
decisione. Sappiamo che quando si pone il
problema di nuove norme regolamentari,
quando si deve dare una spalIata all'impalca~
tura, alla struttura che da sempre ha funzio-
nato, ma che ormai denunzia i segni dei li-
miti, dell'impotenza a rispondere ad un mini-
mo di razionalità per i servizi e per il fun-
zionamento delle Commissioni, si presuppo-
ne 'energia, decisione, impegno e volontà di
andare avanti.

Voglio fare un'ultima osservazione prima
di concludere, signor Presidente, perchè ,la
debbo riportare dalla riunione dei presidenti
di Commissione che ha preceduto questa mia
relazione. Non è possibile, proprio per il mo-
do in cui si compila il bilancio oggi, per il
tempo che resta a disposizione ~ qualche
giorno ~ pensare che un dibattito, per impo-

stare metodologicamente un'azione di rinno-
vamento, di ristrutturazione e di cambiamen-
to, possa avvenire nell'ambito di una discus-
sione su un bilancio già fatto che condizio~
na e drca il quale si può fare la « predica»,
ma poi ci si può solo rivedere al prossimo
bilancio per esaminare se qualcosa è cam-
biato.

Si è detto e si è raccomandato ~ e di que-
sta raccomandazione, signor Presidente, mi
debbo fare interprete ~ che si tengano pre-
ventivamente riunioni col Pœsidente del Se-
nato, con i presidenti delle Commissioni, con
i questori, penso anche con Capj gruppo , al-
largando anche la base di partecipazione, in
cui affrontare organicamente il discorso di
come si arriva a perseguire questa politica
più organica, a determinare una strategia sul-
la quale poi si costruiscono i bilanci, le pro-
grammazioni, per i cambiamenti, gli adegua-
menti, le ristrutturazioni che sono necessarie
all'interno del nostro ramo del Parlamento.
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Sono queste ~ ce ne erano altre, ma credo
di dover rimanere nell'essenziale ~ le cose
che mi sento in dovere di ribadire in sede di
replica, signor Presidente, proponendo e rac~
comandando comunque l'approvazione del
bilancio preventivo per il 1984 e del conto
constmtivo del 1982. (Applausi dalla sinistra
e dal centro).

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il
senatore questore San talco.

SANTALCO, senatore questore. Signor
Presidente, onorevoli colleghi, a nome anche
dei miei due colleghi, senatore Bozzello Vero~
te e senatore Miana, ringrazio il relatore, se~
natare Castiglione e i colleghi intervenuti nel
dibattito, senatori Filetti, Iannelli, Morandi,
Signorina, Garibaldi, Covi e Foschi, per il
contributo anche critico che hanno dato al~
l'approfondimento dei numerosi e complessi
problemi del nostro Senato.

Tra gli argomenti affrontati nella relazione
della Commissione bilancio, sottolineiamo in
modo particolare il tema della riforma dello
schema di bilancio interno e del regolamen~
to di amministrazione e contabilità. Al ri~
guardo desideriamo rassicurare il presiden~
te della Commissione e i colleghi che gli stu~
di già in corso, a cura dei competenti uffici
del Senato, sono stati portati a compimento
con la elaborazione di uno schema di proget~
to di nuovo regolamento di contabilità che
spedamo di sottoporre quanto prima agli or~
ganismi deliberativi del Senato. Non manche-
remo conseguentemente di introdurre quelle
modifiche, da più parti richieste anche nella
discussione sul precedente bilancio, alla clas~
sificazione delle entrate e delle spese onde
elaborare uno schema di bilancio più adegua-
to alle attuali complesse esigenze.

Un altro argomento di riHevo affrontato
opportunamente nella relazione della Com-
missione bilancio, e che è stato da noi trat~
tato con ampiezza, è il rafforzamento della
tendenza ~ già altre volte notata ~ a spo-

stare nelle Commissioni parlamentari la par-
te piÜ rilevante del lavoro leg.islativo nella
sua accezione piÜ lata; ne parlava poc'anzi
proprio il relatore nella sua replica.

Questo fenomeno, che va ormai radican-
dosi nella realtà del Senato, comporta il ne--
cessario e rapido adeguamento delle struttu-
re logistiche ed informative esistenti, di cui
hanno parlato i colleghi stasera. Accanto al
piÜ generale problema degli spazi, di cui di~
remo più avanti, si colloca il fenomeno di
una organizzazione amministrativa piÜ ri~
spandente alle ¡nuove esigenze ed incomben-
ze affidate alle Commissioni parlamentari.
Su questo tema, comunque, si discuterà an-
che in sede di riforma del Regolamento in~
temo degli uffici e del personale, che attual-
mente è in fase avanzata dopo che il Consi-
glio di Presidenza ne ha approvato i princìpi
generali.

In ordine a questo problema, signor Presi-
dente, desidererei precisare ~ e rispondo al
collega Iannelli ~ che a seguito della deli.
bera del Consiglio di Presidenza del 16 mag
gio 1984, con la quale sono stati fissati prin.
cìpi e criteri direttivi in materia di nuovo
Regolamento degli uffici e del personale, la
rappresentanza permanente ha provveduto
ad elaborare il progetto di nuovo Regola-
mento interno che è stato distribuito, a ri.
chiesta deUe organizzazioni sindacali, alla
fine di giugno.

Sono state tenute poi delle riunioni, ab~
biamo avuto degli incontri con le organiz-
zazioni sindacali, le quali, in data 24 luglio,
~ a seguito di un incontro, nel quale non

si è raggiunto un accordo, hanno annuncia-
to che avrebbero fatto pervenire alla rap-
presentanza le loro osservazioni per iscrit~
to ~ hanno trasmesso un documento unita-
rio riepilogativo delle posizioni riguardanti il
progetto del nuovo Regolamento interno.

Noi, nell'ultima riunione, avevamo chiesto
ai rappresentanti sindacali di iniziare, così
come in un primo momento avevano sugge~
rito, la discussione sull'articolato del Rego-
lamento. Tale proposta nell'ultimo incontro
non è stata accettata, per cui siamo stati
costretti a rinviare il tutto ad altr01ncontro,
nell'attesa che ci facessero pervenire le lo~
lo osservazioni. Le osservazioni sono per-
venute. La rappresentanza permanente prov~
vederà ad esaminarle e valuterà l'opportuni~
tà ~ prima di riprendere le trattative ~ di
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riferire in proposito al Consiglio di Presiden-
za del Senato.

Quindi, per poter chiudere questo proble-
ma, caro collega Jannelli, bisogna essere in
due: la rappresentanza e le organizzazioll1i
sindacali, perchè s'e da parte di queste si ri-
tiene ~ questa è la sensazione che noi abbia-
mo colto nell'ultimo incontro ~ di dover rin-
viare il problema, evidentemente non lo si
può risolvere a breve termine. Comunque
la rappresentanza è disponibile perchè il
problema sia definito entro la fine del-
l'anno.

Per quanto riguarda il problema degli spa-
zi, ringraziamo innanzi tutto il relatore della
Commissione programmazione economica,
bilancio e partecipazioni statali per l'apprez-
Z2.mento espresso per l'impegno costante del-
la Presidenza alla ricerca di soluzioni che
vengono ad alleviare i disagi logistici, di
cui siamo ben consapevoli, in cui si trovano
ad operare i senatori, i Gruppi parlamenta-
ri, le CommIssioni e gli uffici. Sono proble-
mi che conosciamo e che stiamo cercando
di affrontare.

Tale impegno si concretizza in azioni vol-
te ad acquisire al Senato nuovi spazi nei
palazzi adiacenti a Palazzo Madama. In ta:-
le senso si è recentemente svolto un incon-
tro, provocato dal Presidente del Senato,
cui si deve dare atto di questa iniziativa,
incontro al quale hanno preso parte il mi-
ni,stro del tesoro Goria, ,il ministro del-
l'industria Altissimo e il ministro dei beni
culturali Gullotti, al fine di discutere l'ac-
quis'izione di alcuni immobili situati in pros-
simità del Senato. I Ministri si sono im-
pegnati ad esaminare con ogni possibile
attenzione il problema e a l'Íferirne in me-
rito al Presidente del Senato. È stata al-
tresì portata avanti, con l'ufficio del de-
manio del Ministero delle finanze, un'azio-
ne volta ad acquisire al Senato ambienti
di Palazzo Giustiniani per una superficie
di circa 1.200 metri quadri, in concessio-
ne ad altri enti. Tale azione dovrebbe
concretizzarsi nella disponibilità degli am-
bienti suddetti nel giro di pochi mesi, ragio-
ne per cui si prevede che essi saranno concre-
tamente ntilizzabili, una volta effettuati i ne-
cessari lavori di restauro e di ristruttura-
7iofi'e, entro il 1986.

Sono altresì in corso trattative con la ti-
pografia del Senato per la retrocessione al-
l'amministrazione di alcuni ambienti occu-
pati daIJa tipografia stessa al piano terra di
Palazzo Giustiziani. È evidente la delicatez-
za di tale trattativa, in quanto è prioritaria
esigenza dell'amministrazione garantire la
piena funzionalità dei servizi svolti dalla ti-
pografia medesima.

È infine quasi completo l'iter burocratko
necessario per l'approvazione dei progetti
di ristrutturazione del Palazzo dei Beni Spa-
gnoli. Tale iter è stato reso particolarmen-
te laborioso dal fatto che il progetto, anche
a causa della delicatezza del restauro previ-
sto, richiede l'esame del Ministero dei la-
vori pubblici, della regione e del comune di
Roma. Evidentemente non si può pensare
di utilizzare questo immobile prima di tre
o quattro anni: questo va detto con chia-
rezza senza creare illusioni. Il nostro impe-
gno è quello di voler giungere all'inizio dei
lavori quanto prima possibile.

Per quanto attiene alla strategia di uti-
lizzazione degli spazi, è in fase di studio, al~
la luce delle acquisizioni sopra indicate, nn
piano completo di risistemazione dei palaz~
zi. Tale piano siimuove nell'ottica di una uti-
lizzazione organica degli spazi esistenti, che
tenga conto delle esigenze dei senatori, del
Gruppi e dei servizi, in particolare delle
Commissioni, evitando la commistione dì
utenti tra loro eterogenei, anche al fine di
migliorare e razionalizzare i servizi messi a
disposizione. Mi è gradito sottolineare que-
sto aspetto, in quanto esso risponde alle esi-
genze esposte questa sera.

In tale ottica è previsto lo spostamento da
Palazzo Madama di tutti gli uffici e servizi
non strettamente connessi all'attività par-
lamentare, in particolare il servizio di ragio-
neria, l'Ufficio informazioni parlamentari,
l'archivio, il Centro elaborazione dati ed il
centro riproduzione documenti. Certamente,
però, questi spostamenti non possono avve-
nire nel giro di pochi giorni o di pochi mesi.
Ë evidente che tale piano si muove su tem-
pi non brevi e che, nel frattempo, è neces.
sario far fronte alle esigenze quotidianamen-
te emergenti e pressantemente rappresenta-
te, che debbono quindi essere immediata-
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mente soddisfatte, anche se ciò può dare
l'impressione di provvedimenti disorganici
e frammentari.

Vorrei rispondere ora all'intervento del se~
nato re Covi. La deliberazione del Consigila
di Presidenza, assunta il 19 luglio in ma.
teria di contributo alle spese di alloggio, ha
registrato il dissenso, come è noto, del Grup-
po repubblicano. Pur rispettosi delle ragio-
ni che hanno indotto il Gruppo repubblica-
no a non votare a favore della delibera, vor-
remmo auspicare che il dissenso su di una
singola delibera non si traduca in un giudi-
zio negativo sul bilancio nel suo complesso,
vale a dire sulla impostazione di tutta la
gestione finanzaria dell'attività del Senato.
Tanto più che tale impostazione è sostanzial-
mente il risultato di un insieme di scelte
adottate in precedenza, con il consenso di
tutti i Gruppi, che non vorremmo mancas-
se in questa occasione, pur essendo i que-
stori consapevoli delJa necessità di perfezio-
namenti e di modifiche idonee a migliorare
le strutture dell'amministrazione e a rende-
re più agevole lo svolgimento del mandato
parlamentare.

A parte questo auspicio, non possiamo
non ricordare che la delibera in questione
è da valutarsi con riferimento a quanto de-
ciso nella stessa mater:ia dalla Camera dei
deputati sin dal 17 aprile e che, a seguilO
di taJe decisione sono aumentate, da parte
dei senatori, le richieste di un adeguamen~
to al trattamento riservato ai deputati che
è stato realizzato dopo 3 mesi. In effetti,
è difficile disconoscere che il problema del-
l'aggravio delle spese di alloggio è diven-
tato di 110n poco rilievo, nel momento in
cui lievitano i costi e viene richiesto al
parlamentare un impegno fuori sede sem-
pre più oneroso.

D'altra parte è ormai evidente l'insuffi-
cienza dell'attuale disciplina legislativa in
tema di trattamento economico dei parla-
mentari, considerato che le norme sull'in-
dennità e la diaria risalgono al 1965, la fa-
mosa legge del 31 ottobre 1965, n. 1261, epo-
ca anteriore, tra l'altro, alla riforma tribu-
taria. Pertanto la delibera del 19 luglio si
è posta l'obiettivo transitorio di venire in-
contro alle effettive esigenze, in attesa ~

come è stato esplicitamente affermato dal

Consiglio di Presidenza ~ della predisposi-
zione di una normativa che regoli ex novo
il complessivo trattamento economico del
parlamentare.

Entrando nel merito delle disposizioni, de-
sideriamo porre in evidenza ~ per evitare
equivoci ~ che non è stato affatto stabili-
to eli corrispondere comunque a tutti i sena-
tori ed ogni mese un contributo forfettario,
poichè il meccanismo approvato configura
tale contributo come una competenza sol-
tanto eventuale, sottoposta a precise condi-
zioni e limitata nel suo importo massimo.
Il contributo, nella misura di lire 40.000
giornaliere per un massimo di 15 giorni, sa-
rà infatti erogato soltanto per il numero dei
giorni di effettiva permanenza fuori sede e
quando il senatore abbia dovuto sostenere
spese di alloggio per esigenze connesse allo
svolgimento della sua attività di parlamen-
tare.

Per quanto riguarda le affermazioni del
collega Signorina a proposito dell'aumento
a 500 milioni dello stanziamento per le au-
tovetture, vorrei ricordare, circa l'articolo
54 del bilancio che prevede lo stanziamento
di 500 milioni, rispetto ai 150 dello scorso
anno, destinato all'acquisto di autoveicoli
e motomezzi, che alla data odierna risultano
impiegati solo 217 milioni, di cui circa 200
utilizzati per il parziale rinnovo delle auto-
vetture di sicurezza. Il residuo stanziamento
verrà probabilmente utilizzato nel corso del-
l'anno al fine di ammodernare ed eventual-
mente ampliare il parco macchine disponi-
bile, considerato ormai, per diverse vetture,
in avanzato stato di invecchiamento. Biso-
gna lamentare, infatti, che l'attuale autopar-
co di servizio del Senato, che consta del mo-
desto numero di 19 veicoli, ha una vita me-
dia di circa 5 anni. Con esso inoltre non si
riescono a soddisfare le sempre crescenti
necessità determinate dall'incremento di at-
tività che ormai si riscontra in Senato Ja
alcuni anni.

Colleghi, nel prendere atto delle esigenze
in ordine ai servizi manifestate da alcuni se~
natori e peraltro già avvertite dai questori,
precisiamo che parecchi problemi segnalati
sono stati già avviati a soluzione e che, pur
nelle obiettive difficoltà che si incontrano,
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assumiamo l'impegno di compiere ogni sfor-
za perchè esse siano soddisfatte nei tempi
più brevi. Siamo certi di avere in questo im-
pegno tutta la solidarietà e l'aiuto dell'am-
ministrazione del Senato.

Per quanto riguarda la data di presenta-
zione del bilancio del Senato, in relazione al-
la quale sono stati mossi rilievi per il fatto
che i questori, all'atto dell'approvazione del
bilancio 1983, e cioè il 21 dicembre scorso,
hanno assunto l'impegno di presentare il bi-
lanoio 1984 entro la fine di marzo, debbo
precisare che il bnancio effettivamente era
pronto alla fine di marza: è stato consegnato
alla Presidenza del Senato, che lo ha messo
all'ordine del giorno, ed il Consiglio di Pre-
sidema lo ha approvato il 16 maggio. Non è
stato presentato qui nei giorni immediata-
mente successivi perchè, a parte gli Impe-
gni parlamentari di diversa natura, vi è sta-
to anche il problema delle elezioni europee
che hanno impegnato molti senatori. Quin-
di, debbo dire che il rilievo mosso da alcu-
ni colleghi, secondo me, poteva essere evi-
tato: certo, resta l'impegno da parte dei
questori di presentare il bilancio 1985 in UIIl

termine più breve.
In ordine, poi, all'articolo apparso su

«Il Sole-24 ore}) del 25 luglio, relativo al-
l'attività del Senato della Repubblica, desi-
dero precisare che tale attività, nel primo
anno di questa IX legislatura, è stata inten-
sa tant'è che alla data di ieri, a parte l'at-
tività ispettiva che non è da trascurare, l'As-
semblea del Senato ha tenuto 143 sedute' ,
sono stati presentati SS decreti-legge; sono
stati convertiti 26 decreti-legge, approvati
211 disegni di legge, di cui 130 divenuti leg-
gi pubblicate, 53 ancora pendenti nell'altro
ramo del Parlamento, 28 decaduti alla Ca-
mera, respinti o non ancora pubblicati sul-
la Gazzetta Ufficiale. Sono state tenute 13
indagini conoscitive e 149 sedute dalle Com-
missioni bicamerali. La 1a Commissione ha
tenuto 87 sedute, la 2a Commissione 52 se-
dute, la 3a Commissione 25 sedute, la 4a
Commissione 30 sedute, la Sa Commissione
103 sedute, la 6a Commissione 81 sedute, la
7a Commissione 75 sedute, 1'8a Commissione

60 sedute, la 9a Commissione 35 sedute, la
loa Commissione 84 sedute, 1'11a Commissio-

ne 48 sedute, la 12a Commissione 74 sedute,
la Commissione speciale per il terremoto 13
sedute. Le Commissioni permanenti quindi
hanno tenuto un totale di 767 sedute. Mi di-
spiace non vedere nella tribuna i rappresen-
tanti della stampa parlamentare perchè ne
prendano atto.

Vorrei dare qualche risposta ai colleghi
Jannelli e Garibaldi. Il collega Jannelli, par-
lando delle condizioni del personale, ha af-
fermato che dopo 7 anni di servizio un com-
messo percepisce un milione di stipendio:
non è così e dico questo per chiarezza, in
modo che i fatti non si travisino per caren-
za di informazioni. Il commesso appena en-
tra 1n servizio ha una posizione tabellare 1ni-
ziale di un milione e 29.000 lire più la con-
tingenza di 567.488 lire, per un totale di un
milione e 596.488 lire; come stipendio netto
percepisce per 15 mesi un milione e 231.436
lire. Dopo 7 anni ha una posizione tabellare
di un milione e 345.000 lire, più la contin-
genza di 567.488 lire, per un totale di un mi-
lione e 912.488 lire, con uno stipendio netto
di un milione e 437.117 Hre.

Ho voluto fornire questi dati perchè il
collega Jannelli aveva fatto una richiesta
in tal senso. Ci sono comunque le tabelle
del personale a disposizione dei colleghi e
ciò non vuoI dire che l'Amministrazione
o il Consiglio di Presidenza non siano di-
sponibili a esaminare le richieste che per-
verranno, anzi saremo quanto prima chia-
mati a trattare il problema del nuovo con-
tratto di lavoro. Comunque ho voluto forni-
re questi dati per una maggiore precisione.

Il collega Garibaldi ci ha parlato di pol-
trone sfondate. Io, collega Garibaldi, che
giro sempre per tutti gli angoli del Senato
e forse sono considerato un po' seccante
non ho visto queste poltrone. Vorrei pregare
il collega Garibaldi ~ che ora non vedo qui
~ di segnalarcele, in maniera tale che si
possa evitare uno sconcio di questo genere
se esiste. Non mi risulta, per la verità.

Il problema delle violenze nelle antica-
mere delle Commissioni è di prossima so-
luzione. Se ne è parlato proprio l'altro gior-
'no in una riunione dei questori e si sta
predisponendo una circolare per evitare l'in-
conveniente lamentato.
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Per quanto riguarda l'eternità dei lavori
svolti dai muratori, richiamata dal collega
Garibaldi, dieo che anch'io vorrei vedere i
lavori realizzati dalla mattina alla sera. Pe~
rò ci sono i tempi tecnici, le necessità sono
quelle che sono. Si tratta di lavori di re-
stauro, di recupero, di riattamento, di mi~
gliore utilizzazione degli ambienti esistenti
e quindi bisogna avere pazienza; non si pos-
sono risolvere i problemi dalla sera alla mat~
tina. Ci si deve rendere conto, pur nell'im-
pazienza che ognuno di noi può avere, che
per realizzare i lavori occorrono i tempi ne-
cessari.

Si è parlato di ascensori che non ci sono
mai. Si tratta in questo caso di far rispetta-
re la disciplina vigente, e in parte desueta,
della riserva di alcuni ascensori per i sena-
tori. Interverremo in tal senso e la ringra-
ziamo per questa sua segnalazione: ci servi-
rà per richiamare l'attenzione dei funziona-
ri e dei dipendenti tutti perchè questa di~
sposizione sia rispettata.

Non credo ci siano altre questioni impor-
tanti segnalate cui non ho risposto. Chiedo
scusa se non l'ho fatto.

A conclusione di questa replica, sia con~
sentito ai tre questori di esprimere al Pre-
sidente del Senato i sensi della più profon-
da deferenza e gratitudine per la sua infa-
ticabile attività di iniziativa e di impulso
volta alla soluzione dei gravi, complessi e
delicati problemi della nostra istituzione.

Un particolare ringraziamento va al Se-
gretario generale per la sua sicura guida
dell'apparato burocratico, a tutti i funziona-
ri e ai dipendenti di ogni ordine e grado.

Un cordiale saluto, infine, alla stampa par~
lamentare ~ che qui, ahimè, non è presen.
te ~ cui va dato atto di seguire con parti.
colare attenzione i lavori del Senato. (Ap~
plausi dal centro e dalla sinistra).

PRESIDENTE. Avverto che da parte dei
senatori questori è stato presentato il se~
guente ordine del giorno:

Il Senato,

in sede di approvazione del bilancio
interno del Senato per l'anno finanziario
1984;

considerato che tra le poste del bilan~
cio di assestamento dello Stato per l'eser-
cizio 1984 è compresa una integrazione del-
la dotazione ordinaria del Senato di lire
5 miliardi;

dà mandato al Consiglio di Presidenza
di apportare, con propria deliberazione, le
occorrenti variazioni in entrata e in uscita
al bilancio interno del Senato per l'anno fi-
nanziario 1984 conseguenti all'approvazione
del citato bilancio di assestamento dello
Stato.

9. Doc, VIII, n. 4. 1
SANTALCO, MIANA, BOZZELLO VE-

ROLE

Invito il relatore ad esprimere il parere
sull' ordine del giorno.

CASTIGLIONE, relatore. Sono favorevo-
le all'ordine del giorno presentato dai sena~
tori questori.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. l, presentato dai senatori questori.

:È:approvato.

Metto ai voti il rendiconto delle entrate
e delle spese del Senato per l'anno finanzia-
rio 1982 (Doc. VIII, n. 3).

:È: approvato.

Metto ai voti il progetto di bilancio inter-
no del Senato per l'anno finanziario 1984
(Doc. VIII, n. 4).

:È approvato.

È tradizione ~ non vorrei che i colleghi
si spaventassero ~ che il Pœsidente del

Senato svolga alcune considerazioni dopo
l'approvazione del bilancio: non può farlo
prima, perchè sembrerebbe un'interferenza
nella formazione della volontà del Senato
medesimo. Poichè sembra che interrompere
le tradizioni sia funesto, secondo alcune teo-
rie soprattutto del meridione del paese, non
vorrei essere causa di turbamento in alcuDo
interrompendo questa tradizione. Cercherò
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peraltro di contenere il più possibile il mio
intervento.

Debbo un ringraziamento a tutti coloro
che sono intervenuti, a nome mio personale,
dei senatopi questori e dell'intero Consiglio
di Presidenza.

Debbo personalmente un ringraziamento
specialissimo ai vice presidenti, ai senatori
questori e ai senatori segretari per la colla-
borazione che mi hanno sempre assicurato
nella non facile opera relativa all'ammini-
strazione dell'azienda Senato. Ringrazio i
senatori questori per la loro opera vigile e
attenta.

La ringrazio, mi creda, senatore Covi, in
modo particolare per le parole che mi ha
voluto rivolgere, rammaricandomi che n
suo voto non abbia potuto essere favorevole,
ma distinguendo tra ciò che è di carattere
emblematico, nel voto che ella ha voluto
esprimere a nome del Gruppo repubblicano,
e l'apprezzamento rivolto alla mia opera e
a quella dei senatori questof1Í.. L'opera dei
questori, senatore Covi, ha medtato loro
l'attribuzione di un segretario esterno ~

mi scusi la battuta che le abbiamo attribui.
to ~ con pesante contingenta mento rispetto
all'altro ramo del Parlamento.

Vorrei integrare quello che ha detto con
molto garbo il senatore San talco per quan-
10 riguarda il ritardo nella presentazione
del bilancio. Tale ritardo è dovuto anche al-
le incertezze delle postazioni di bilancio re-
lative ai provvedimenti che erano allo studio
in ordine al trattamento economico dei sena-
tori. Di questa affermazione mi assumo per-
sonalmente la responsabilità. Vi sono ritardi
dovuti alle cause tecniche che ha illustrato
il senatore questore: a me l'obbligo di dire
quali sono le cause politiche. Se il bilancio
non è stato presentato nei termini dovuti è
perchè vi è stata una grande incertezza su l-
Ia soluzione da dare alla domanda di miglio-
ramento del trattamento economico e io ho
ritenuto di dover dare a tutti i Gruppi poli-
tici il tempo necessario, anche se lungo, per-
chè potessero adottare quella posizione me-
ditata che è poi sfociata nella delibera del
Consiglio di Presidenza. Condivido piena-
mente quanto è contenuto nelle premesse di
questa delibera e condivido pienamente le
critiche rivolte al tipo ~ non alla sostanza

~ di normativa che le due Camere man
mano sono venute assumendo in materia di
trattamento economico dei parlamentari.

Credo non sia più oltre possibile continua-
re su questa strada. Questa è la volontà
espressa da tutti i Gruppi politici, dallo stes-
so Consiglio di Presidenza e anche dalla
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi ed io,
per mandato del Consiglio di Presidenza,
mi farò promotore, alla ripresa, di un incon-
tro con l'altro ramo del Parlamento perchè
si trovino le forme e i modi per prospettare,
anche sulla base dei disegni di legge la cui
presentazione è stata annunciata dai vari
Gruppi, la possibilità di adottare un regi-
me trasparente, chiaro e direi anche adegua-
to. Non trovo giusto, infatti, che la mancan-
za di trasparenza e la quasi clandestinità,
non voluta ma in -re, delle deliberazioni che
veniamo ad assumere, facciano gravare sui
parlamentari l'accusa ingiusta di un tratta-
mento economico che, come ha riconosciu-
to lo stesso senatore Covi, è adeguato al mi-
nimo rispetto alle esigenze dei senatori.

Dirò che in quella sede proporrò anche
che lo stesso trattamento del Presidente del
Senato e dei membri del Consiglio di Pre-
sidenza abbia quella trasparenza necessa-
ria e non sia un trattamento di « carambo-
la}) (come io dico): l'aumento del tratta-

mento dei dirigenti si riverbera sul tratta-
mento del Presidente del Consiglio dei mi-
nistri, l'aumento del trattamento del Presi-
dente del Consiglio dei ministr,i si riverbera
sul trattamento del Presidente del Senato e
credo che questo non sia consana non già
alla mia persona ~ che ogni cosa sarebbe
alla mia persona consana ~ ma alla posi-
zione costituzionale e anche rappresentativa
del Senato medesimo che spetta al Presiden-
te del Senato e agli altri membri del Consi-
glio di Presidenza.

Debbo dire che è convincimento dei sena-
tori questori e convincimento mio che si
debba radicalmente mutare il tipo di bilan-
cio di previsione che si è adoperato fin qui.
La domanda crescente di nuovi servizi fa
sì che il bilancio del Senato assuma sempre
più un carattere di bilancio di investimenti,
piuttosto che di un bilancio di parte corren-
te, nel senso che aumenta sempre più la spe-
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sa per investimenti rispetto alla spesa cor~
rente. Un bilancio di siffatta natura non
può che essere modificato profondamente
nella sua impostazione, così come non può
essere modificato profondamente il regola~
mento di contabilità e di amministrazione,
per permettere agli organi di amministrazio~
ne del Senato~azienda quella programmazio-
ne che tenga conto di tutte le esigenze del
Senato come corpo politico, del Senato co.
me azienda, di coloro i quali ci coadiuvano
in modo essenziale nell'espletamento delle
nostre funzioni e di tutte quelle strutture,
anche fisiche, di supporto indispensabili per
un'attività di questa natura. A questo pro-
posito debbo dire che questa trasformazio-
ne del bilancio è in fase avanzata e che,
d'accordo con i questori, ci siamo avvalsi
anche di competenze esterne altamente qua~
lificate per poter avere un punto di riferi~
mento esterno a noi politici e amministrato-
ri che viviamo la vita quotidiana dell'As-
semblea.

Sono stati sollevati molti problemi. Vor-
rei far presente che sono passati soltanto
cinque mesi da quando abbiamo approvato
il bilancio precedente. Alcuni sono proble-
mi di carattere eminentemente politico che
trovano sempre sede e spazio nella discus-
sione sul bilancio del Senato in quanto non
hanno un'altra collocazione. In questi non
posso entrare: soltanto posso dire che tutte
quelle proposte di modifica al Regolamento
che saranno presentate saranno sol1ecita~
mente poste all'ordine del giorno, perchè
tutti possano approvarle o non approvarl~
come è loro diritto.

Vi sono dei problemi di riordinamento in-
terno. Sono state avanzate molte tesi, ad
esempio, circa la strutturazione delle Com-
missioni, il loro numero, le diverse e più
ampie competenze da attribuire loro. Tutto
questo non può che essere regolato dagli or-
gani cbe presiedono alla vita legislativa in~
tema del Senato.

Vi sono certamente delle scadenze: ad
esempio, quella della sessione di bilancio.
Ma io voglio dire che tutti questi non sono
problemi meramente tecnici: non è tecnico
il problema della sessione di bilancio, nè
quello deUe sessioni in generale, non è tecni-

co il problema del coordinamento dei lavo~
ri tra Assemblea e Commissioni. Questi - ~~

bisogna rendersene conto ~ sono problemi
politici. È stato giustamente ricordato ~-

mi sembra dal senatore Signorina ~ che ab.

biamo fatto un esperimento di divisione di
tempi tra Commissioni e Aula che è fallito.
L'esperimento l'ho voluto io, perchè sono
convinto che, con l'attuale Regolamento, più
di quanto si è ottenuto finora in termini
di coordinamento tra Commissioni e As-
semblea non è possibile ottenere. Bisogna
stabilire se la Conferenza dei Presidenti dei
Gruppi parlamentari ha poteri ordinativi an-
che in ordine alle Commissioni oppure no;
o se un organo diverso, magari la stessa
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi ~ sto

improvvisando ~ integrata dai presidenti

di Commissione (ma non so se in questo ca-
so non verrebbe, in certa misura, alterato
l'equilibrio politico) potrà avere questo po-
tere di programmazione. Il Regolamento del
Senato, così com'è, non offre più spnio ~

credo di poterlo dire con sicura coscienza
~ per quella programmazione tra lm:ori di
Commissione e di Assemblea, da cui dipen-
de la possibilità di sollevare da una fatica
fisica stressante i senatori, costretti ad an-
dare dalle Commissioni all'Aula e viceversa.

Il problema delle Commissioni bicamerali,
qui soHevato, è anche esso un problema po-
litico. Certamente, l'esistenza delle Commis-
sioni bicamerali, da un punto di vista tecni-
co, crea problemi di programmazione, di
coordinamento tra Camera e Senato, tra
Commissioni deHa Camera e del Senato e
tra queste e le rispettive Assemblee. A parte
qualunque altro rilievo, questo non è pro-
blema che si possa trascurare, ma deve tro-
vare la sua norma regolamentatrice. Anche
questo però è problema di scelte politiche,
perchè le Commissioni bicamerali, create
con leggi, delibere o altri strumenti di que-
sta natura, sono sorte per volontà delle for-
ze politiche: esse non sono certo calate lI.1è
dai Presidenti che mi hanno preceduto nè
dai senatori questori precedenti o attuaH.

Devo dire che vi sono altri delicati pro-
blemi che riguardano questa Assemblea, al-
cuni dei quali riguardano anche l'altra Ca-
mera. Essi sono al nostro ordine del giorno
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e abbiamo già cominciato ad esaminarli con
la mia HIustre collega Presidente della Ca-
mera dei deputati: sono i problemi che at-
tengono alla tutela deH'indipendenza e del-
l'autonomia dei rami del Parlamento e quin-
di alla difesa delle prerogative e immunità
che, finchè non cambia la Costituzione, i
Presidenti delle due Assemblee hanno il do-
vere di tutelare, ne1I'interesse dei singoli
parlamentari, non come privHegio degli stes-
si, ma come difesa dell'autonomia e dell'in-
dipendenza delle Assemblee. Vi sono, ad
esempio, problemi di regolamentazione delle
Commissioni di inchiesta anche in ordine
ad alcune delicate pronunzie dell'autorità
giudiziaria su prerogative e immunità, com.
piti e funzioni, risultati ed effetti delle Com-
missioni di inchiesta.

Vi sono problemi relativi all'interpretazio-
ne della legge sul finanziamento dei partiti
e ai contributi ai membri del Parlamento
per spese elettorali od altro, che abbiamo
tI dovere di affrontare perchè creano situa-
zioni di incertezza che possono essere usate
in modo stravolto, determinando turbative
anche per singoli parlamentarl., con risultati
non conformi ai fini della legge stessa. Vi
sono tutti questi problemi di carattere strut-
turale, dei quali però i Presidenti delle due
Assemblee si possono fare carico solo nella
misura in cui l'esistenza di norme costitu-
zionali o il dubbio che può insorgere sull'in-
terpretazione delle leggi e che si può rivol-
gere a danno dei singoli parlamentari può
permettere loro, in quanto organi rappresen-
tativi dell'intera Assemblea, di prendere ini-
ziative in questo senso.

Vi sono poi altri problemi. ~ stato detto
giustamente che la legislazione sta diventan-
do quasi incomprensibile. A tale proposito,
alla I1ipresa dei lavori, con il Presidente del-
la Camera credo che potremo prendere una
ma della delegificazione, sul tema del cosid-
iniziativa, d'accordo con il Governo, sul te-
ma deLla ,000egJ:fìioazJÌioine,'sull Itema del cosido
detto oonw1ildlamerllto del'LeIleggi, oioè ta co-
d,¡.HoazJÍ'OI11e deùlle leggi :esrr1stOOJt,f, IS1111iptrohle-

ma delila adozione di teonrrlchecomund e s'em'
pli£Ìicate <diformwla'l)]cme dei IteSimil10i11mativi
sña da parte del Governo che da parte deHe
Assemblee.

~ 3-8
~ IX Legislatura

Cento, rtl\.1Jttaquesta ,attÍviltà dd OaJI'aJttere
p.o1ÏltÏICO,'l'egÌis,I,a;tirvo,dd. cOiI1troHo edil. &ndi\riz-
zo di cud sono liil1:vest'ite, con Uina orescente
dOIDam.da di 'pM1tJedpamcme da parte di sdn-
goM membri, ,le due AssemWee, pone probJe.
md di 'SUpPOlI'to al Sooato ,e 'ai 'Slingolli sema.
t:ODi, problemi queSiti 'Che non eDam.o cono-
'SOiJUibié11LI'oDg",nizzazd.iOiIled:i d\nque, dieci,
qu:indid, venti, Itrent'a aJllIlli:fa. Si trat.ta di.
probLemi di illnfol'IDazione, di '",ifUrto,,di eOil1,s¡j.
gLia, diassi:stenza, ma 'alkUiIl'i di queslûi pro-
blemi debbono E$'Sere J:1i's'OJlt'iin chiJave po-
HJtdoa.

Si deve privdleg1:are ill 'sm.golo 's'enatüre o
si debbono pri'Vii1egi,are i Groppi? Si deve in.
tiTaprendere i!a stlrada europea del ~affo¡rza.
mel1lto deLla 'PosiziiQil1:edel silngOllo senatore,
aittravers'O !l'lassegnaZlione ,ad esso di assiÍisten-
til, .di S'egret'wi, 'O di 'allltro, ovvero sj debboiDo
rafforzare i segretari'ati di Gruppo, i se.
.g~eûami oomUiIl'i dill modo rtaLe da orerore ser-
Vl111i'oomuŒJ:i:a più sooatori? Anche ql\.1Jesta ~

come !1'1OIIl può s£ugg1re ~ è runa scdta emi--
nentemOOrDe pooi:tka, non è Ulna scelta dd ca-
rattere tecnico. Ciò che possono fare il Pre-
sidente e i senatori questod è proporre so'
wuziol1lÍaLtel1né11Ì'Íve, ma iIlon sta a TI!Ûlisce-
gliJere.

VI] è poi 'ill problema deLLa mode11lliÍzz'azJÍ'O'

il1ie, come 'si sUOlI dÌire, delll'aggio11llIMnenlto,
deli! 'organŒz:zJa:z¡jOil1e teonica laiW,i'nterno del
SenaJto, deW orga'l1JizZJazione dicilLavoro bu,ro-
",mtlko, del 'l'avoro 'ammÎiniÍ'stmt'Îvo. Vd è i:l
probLema di u:na 'attenta 'coIJIstidemÚOil1e e
veriHca delle forme mi,gliioDi di: Uit]J,ÏzzaZJj:OIDli
dei :Sli'sitemidi tellemaJHoa, di .Ìluformatilca, iUJIl
problema di £TOinte ,,,,l qUalle i pOiliit:id che drr-
ÓgœlO ,1'Assembl'ea e gIà: stes'Sli £uillZJioiIl'al'i,
p.Ulrdi: 'a!1ti's'8:imovalore, ,debbono es'sere mes-

'si neHe condizioni ,di poter operare, perchè
UlIlIa,nivooiUzione 'C'UlLûuraJ'ee ,teonoLogioa, qUalI
è quella oggi ,DÌiChiesta, 'D'on 'Può essere im-
provvilswta da palDte di: lailCUâ10di nod. È que-

'sto un prob~ema che S'Hama ,affrontam.do, in
merito atl quale 'si rpuò pellis'é\lreanche, sem-
p,re Seil1za morti:ficare iÌill .ailoUJUiama:ni:eDa dJ
COU1IÛr.iibu:tOdecÌisivo del pers'Oil1lale del Sema-

t'O, ,ad appOlrtiÍ -di agenzi'e 'S'Peok~11izZJaJt'e,come
è s:tlato raltto da mO'liti Goveami, ,compreso dJI
n'Ostro, da m0i1ti enti, a comilIlda,re daIJa
Banca d'Ilt'é\lllia,ma sempre senza che sda de-
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paUlpemta ila 'respomabnttà .politica ed am-
milruÌ:st.ratirv'a de}¡le stmHUire peJ1mG\!JJ!entidel
Senato. Tutto questo sarà affrontato in tem-
¡pi ,che ~ mi Isia consootilto ~ non giÍustifi-
cano quanto è st'ato defbto drca ¡}a pooa cu-
Ira, Ulsmama questo rtenmine, ,che è ,stata po-
SItiain questi dnque mesi dJagil.ï< orgooÍ' di am-
mi!J1ä:srtJI1aZJileme,per CUlisembra ohe un OIrdli-
ne del giorno, approvato a larga maggioran-
za, sia stato disatteso.

Ho segudito cOIn mOlllt'a aHenzi.one gM Jll1iter-
vooti di: rtruM1Íe Jn prur:ticolrure ho seguilto COIl

mO'ha a1lt:en:bione ,}'.jJIl)tervetIllto,Chichi ha palr-
wato a nome del Gruppo COillUiIl'ilsta.Mi scu-
so COlIldlUilIse, prevalendo la volol1Jtà di a,t-
'benZli'ODe'sUiL1'~s'tiID!bodJist'aJIlohezza, []Jeho po-
rtuto 'ruppreZZlalrCpienamente dia Ischret,tezza e
dia f'J1aJIlichezza, ma, come sUiccede talvoJlta,
V'incendo J':ÍisrtJintodi 'stanchezza 's!ll1llavOI10[1-
iJ:à,Chi'a:ttenzione, meno ne ho potuto captÌire
da momvaZlÍJO[l¡e,lIa dilreZli:one pa1i,tiÍiOa ed dil
conteDiU!to di carattere ,teooÍiCo.

ComUiIlqœ mohe Chiquelle cose che SOlDO
state devte 'S000 state f.aJtte; ¡non tUitte, per-
chè in oinque mesi ciò ,¡}lOll,em pass.ibile. Mi
premurerò, per !non lM1Jllok\lregLi aJ:tlrÌ mem-
bri del SeŒ1JaItodata 'aJIlche ¡J'ara itrur.da e per-
chè [lon vorrei: che ¡J',i's.tin]ltodi smnchezza
rprevalliesse 's<UlLlamia voLontà di aH'en:l!Íone
eSUlI mio .desidepio di prudenza, di accor-
dare questJa pruI'te.

Vog1ÍJO peralLtl'O dire che ,a;loond: prob1ermi
sono 'Ín Wa Idi soluzione, per qiU'aiJJ1toè pos-
,s!Í:blle rilso1v:eI1HiD:el oOlIlites'to ma:te.ni.ale nell
qoore opemi:amo. Credo che sia d1 prossima
acquisizione l'intero Palazzo Giustiniani.
Oredo che 'siÍ:poS'sruno rrure :pass1i a\lialIlitJÏnell-
iI."acqui,sd:z:iiOnedÌ' alLtri paLazzi, TiicOLr1doperò
ohe 1DIO!Í:siÌlamolallcentro di Roma e che, a di.f-
fuPetIlza di quooto pOS'S01D:Ofare 'a Londra ilia
Oamera dei ComUiIllÏ e ~a Camera dei Lords,
che si pOSS'OllliOarppropI1ÌJalre can propI1ia m'O-
zione di ItuttO quanto, in 'Uln perj¡met,ro [J0Œl
mcolJ:1do di quanlte milgilÍia da Westminster,

no'Í dobbiamo conltra:tta:re con [Il GoV'erno,
con la regione, COIl 'Íll COIDUI11!e,Itrunto ohe i
senatori questori, ed io medesimo, in Con-

S'ÍlgliO ,di PiI'Csidenza, OÍffia,mo paS'ti <H pro-

rpilema 'se 1110Il Isda IÌIIcasa, d'oocOlI1do 00111l'ail-
tirO 'ramo del Pa>rlamento, di p'romuovere
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una legge la quale p.ni:viiliegi,Ull1Javolta che Ja
'sœLta dell 'Centro ,di Roma è 'struta mtfba da
tutti 'come Isede deUa V'ita pOlLivka e prurla-
meDitare del paese, Je sceLte DruHe 'ooMle due
Oamere, che 'oreCho pOSSaJIlOdare :tutte le ga-
ranzie di rispetto de¡,¡'urbani stica, di r.ispetto
dei diritti degli altri, di rispetto del paesag-
gio, dei valori ambientali e così via.

Attualmente, però ai :tJI1OV'irumocon spazlÌ
che :sono qUJellJLi che semo.

Amohe qru:i doV'remo fiare cLél!le sœMe: se
priv,ilegil8lre ,i sC1D:avolli.,i Gruppi, d serviÌ~i o
l'A:s'semb1ea. Vog1iJO T']cOl'OOre che [ire solu-
11Ì0!J1:Íi,adproblema dci' Gruippi:, eLabolra1:eCOlIl-
cordemente da'i questori, sono state tutte e

'tœ hocc!Ìiaite <dalla C01Dferenza deli Presiden-
19, dei Gruppi. Ne pÛltr.emmo It'rov:rure Ulna
qururta, 'Ulna QUÍinil1a:,'UIl1iasesta, ma teiJJJÌamo
rpresenrte che 'OÌ IS0l110dei ,ldm'Íiti £rs'¡d e pOli~
ohè aredo ai, mifI1acooi ldi 'l1ìIlaLtro OIl'd:ÏìIle,ma
non aredo 'aIÌ 'I.l1IÌlTaoodlilID quest'OiJ:1dine, non
posso prome1:itCire ni:ente a quesrtra As'sem-
bllea.

Per quanto riguarda i problemi del per-
sonale, debbo far presente che in Senato ~

e io l'approvo pienamente ~ vige un regime
di relazioni sindacali basato sul libero con-
fronto tra le due controparti. Ognuna delle
due controparti fa il proprio dovere e natu-
ralmente, come in tutte le trattative sinda-
cali, si sa quando si comincia, ma non si sa
quando si finisce. Non vedo quindi come
si possa pensare di fare altrimenti nel 1984.

Certamente il senatore Iannelli ha toccato
un punto estremamente delicato, cioè quello
della tutela della giustizia amministrativa in
Senato. È una materia che credo non possia-
mo lasciare insoluta. Sono dell'opinione che
dobbiamo difendere l'autonomia, anche in
questo campo, e l'indipend'enza del Senato.
E non ci possiamo lamentare del modo in cui
vengono esercitate da altri le proprie funzio-
ni in ordine a problemi di trattamento eco-
nomico o di altro tipo. Inoltre un'ingerenza
di altri organi nel rapporto di impiego tra il
Senato e i suoi dipendenti stravolgerebbe
non la dottrina tradizionale, ma la posizione
costituzionale del Senato stesso. Però, il
fatto di avePê noi questo privilegio di giu-
risdizione domestica ci deve fare ancora
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molto più attenti nel garantire il massimo
di tutela.

Poichè questa parte è inclusa nel Regola-
mento del personale, mi chiedo s'e essa non
possa essere stralciata, anche perchè non mi
consta che il codice di procedura civile nè
le stesse leggi sulla giustizia del lavoro abbia-
no mai formato oggetto di trattativa tra i
sindacati e i datori di lavoro; non mi consta
che i sindacati, nel settore privato, abbiano
richiesto che il codice di procedura civile e
la istituzione deJ.1a magistratura del lavoro
dovessero essere trattati.

Quindi mi faccio carico, senatore Jannelli,
di questo capitolo che è estremamente im-
portante.

Colgo l'occasione per ringraziare tutti co-
loro che sono intervenuti, per rivolgere un
gratissimo ringraziamento non formale a tut-
to il personal'e del Senato, dal Segretario ge-
nerale all'ultimo dei commessi, perchè tutti
ugualmente, nel loro ordine e secondo i com-
piti loro affidati, ci aiutano ad espletare nel
modo migliore le nostre funzioni.

E d'obbligo un ringraziamento anche per
i consigli, per le critiche e per gli stimoli che
a questa Presidenza sono pervenuti e conti-
nueranno a pervenire, perchè credo sia una
funzione che noi dobbiamo esercitare dall'in-
terno, quella del controllo e dell'indirizzo:
non solo in atti formali, ma anche in quei
rapporti, che mi auguro diventino sempre
più scorrevoli, tra la Presidenza e i singoli
membri di questa Ass'emblea.

Ringrazio tutti per la fatica che ci ha por-
ta to sino a questa ora e per lo sforzo che
compiranno per portare a termine ij calenda-
rio dei lavori, prima di quelle che giudico
meritate ferie estive per chi ha qui lavorato
intensamente nell'esclusivo interesse del pae-
se. (Vivi applausi).

Ordine del giorno
petr le sedute di venerdì 27 luglio 1984

PRESIDENTE. !il Senruto 'torme:rà a riu-
rnrs<i oggi, venerdì 27 ,lugLio, 1n drue sedu-
te pubbLiche, ~a pIl1ma IruIII'eore 10 e la se-

conda ruLle ore 17, coo &1 seguente ordine
dleJl giiOI1IlO:

L Deliberazione sulle conclusioni adottate
druIil:ala OommisslÏtcme rpeIlIDoorente, ati sen-
si ddl"rurtJi!colo 78, ,terZJo comma, del Re-
golruIlleI)ito, ÚInordine ral,c1isegno di ,legge:

Conversione ilIl ¡legge del deoreto~1egge
251Irugliio 1984, n. 373,coocemente modifi-
caziond. all,regime fiilsoaJledi aJkUlnriprodot-
ti petJroJMeIii (875).

II. SeguiJto delila dilsoUlsSiione dei d~lsegŒlddlli
Jegge:

1. Oonversione ,in :legge del deoreito-Ieg-
ge 29 gJiugno 1984, n. 280, reoaJIllte md,su-
re urgenti wn materia soo-Í'ta,dla (828).

2. RANALLI ed altri. ~ D1sposQzionIÌ
Ulrgerutd dlIlmaterila di assistenza £a["maeeu-
'tlÌJCae ¡presl1Jazioil1i diagnoSltärehe (743).

III. Di,souss,ione dei disegni di ,legge:

1. NOIrme ilIl matwia di co.ntrollo deil-
J'atti'V1ÌJtà urbé1JI))istÌ'Co~ediwiZJia,S'aJI1zioni, re-
OUJpero e saJI1atoria deil:ìe opere abusive
(646) (Risultante dall'unificazione di un
disegno di legge d'iniziativa governativa
e dei disegni di legge d'iniziativa dei de-
putati Nicotra; Pazzaglia ed altri) (Ap-
provato dalla Camera dei deputati).

2. LIBERTINI ed aJlltJri. ~ Norme per
i,l reoupero UlrbaJnÏJSltÌicoed edd,J,izio ddle

oostruzÏiornä abuSl1ve 'e mi,sure c<mtŒ"Ole ilot-
tizzaZ'ÌJoiIllÌ abuSlive e per ,Ja 'S'aJ1vaguaI1dia
del telmtorio (107).

La seduta è tolta (ore 1,40 di venerdì 27
luglio).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


